

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

## Cartas políticas a Matilde de la Torre

Heme aquí, admirada Matilde, dispuesta a mezclarme en sus meditaciones, para ver si entre los dos arreglamos de una vez el mundo. Porque a eso van encaminados sus artículos admirables, y si yo consigo encaramarme a uno de ellos, como se encaraman los chicos a la traseña de un automóvil, es evidente que andaré con él y que entraré en la zona de ideas en que él anda. Y el artículo al que decido encaramarme es el que usted titula *Representaciones*, publicado en el día de ayer, y uno de los que llevan mejor marcha.

\*\*\*  
Usted no admite, admirada Matilde, que puedan ostentar la representación del pueblo trabajador ni los idearios conservadores, ni los liberales, ni el monarquismo, ni el republicanismo... ni aun el socialismo. A todos esos idearios les pone usted la mácula de que están establecidos según "la norma de la política idearia, cuando una sociedad perfecta sólo debe atender a las necesidades de la lucha material." ¿Se enfadará usted mucho si le decimos que incurre en igual error que el bienintencionado general Primo de Rivera, que también quería arreglar el mundo con hechos materiales, prescindiendo en absoluto de toda política? Usted ya sabe, admirada Matilde, lo que pasó al benemérito general. Que cada vez que abordaba la solución de un problema de necesidades materiales se encontraba con que provocaba un conflicto político, para cuya solución no estaba preparado. Y así, después de muchos inútiles tanteos, en que su concepción material de la Historia se enfrentaba y chocaba con la verdadera realidad, que es esencialmente política.

quiso improvisar un ideario político—lo mismo que había venido a destruir—y en el intento encontró el fracaso y la muerte. La lección es de una ejemplaridad que no debe ser desaprovechada. "Porque el trabajador tiene hambre—dice usted—. Y por eso no hay eficacia en la acción societaria. Porque el problema único de la sociedad universal, el problema del hambre del trabajador, ha pasado a ser, en manos de algunos ambiciosos, una cuestión política."

En manos de algunos ambiciosos y de algunos filántropos, añadimos nosotros. Porque el problema del hambre, como todos los problemas del pueblo, no pueden ser otra cosa que problemas políticos, y por la política se han de resolver.

Y si no, vea usted. El problema del hambre presenta distintos caracteres, según que surja en un país civilizado, es decir, político, o en un país de formación feudal o anárquica; esto es, apolítico. En las sociedades antiguas, todas de este tipo, el hambre era una plaga, como el cólera y como la guerra, que arrebatava todos los años millares de vidas. En cuanto el pueblo se organizó sobre bases políticas, siquiera fueran éstas imperfectas, las condiciones de la vida mejoraron enormemente. No negará usted, Matilde, este progreso. ¿Se vive hoy como se vivía hace doscientos años, o aun como hace cien años? Nosotros hemos conocido en nuestra infancia a niños de nuestra edad, casi todos los niños de los trabajadores, corriendo por las calles sin empujar con los pies descalzos. Tener zapatos era lujo al que sólo llegaban algunos venturosos. Las escuelas públicas estaban establecidas en po-

ligas, con maestros demacrados "por un hambre de trabajador". Muy pocos eran los que llegaban a la edad adulta sabiendo leer y escribir. Se vivía en verdaderos zaguizamies, en bodegas y en bohardillas sin ventilación y sin higiene. El trabajador soportaba jornadas de sol a sol, sin que su invalidez o su muerte estuviesen indemnizadas. Los pobres vestían de harapos; su ropa distintiva era la blusa, y no frecuentaban ni los teatros, ni las bibliotecas, ni los cafés... Su único lugar de refugio era la taberna sórdida, donde se le envenenaba con vino o con aguardiente execrable. Los diezaban la tuberculosis, las viruelas, todas las lacras vergonzosas, y para afrontarlas se carecía de dispensarios, de recursos y de la elemental asistencia. Todo esto es de ayer. Ilustre Matilde, y hay muchas gentes vivas que pudieron conocer ese lamentable estado social, que era la herencia de unos siglos "absolutamente apolíticos".

Insistirá usted en que el hambre es también la triste floración de los pueblos modernos y políticos. Pero no negará que esos Estados hacen lo posible por combatirla y por vencerla. Todavía se dan casos de viruela, no obstante la vacuna. ¿Vamos por eso a abominar de la ciencia profiláctica en vez de bendecirla? Vea usted el caso de Inglaterra, el país más civilizado, es decir, más fundamentalmente político, de los últimos doscientos años. Una crisis espantosa tiene a cerca de dos millones de obreros sin trabajo. Si Inglaterra careciese de cimientos y de organizaciones políticas, esos dos millones de obreros se morirían materialmente de hambre y habría resucitado la antropofagia como en las tribus de la selva. Pero en Inglaterra existe fuertemente establecido eso que usted considera o pernicioso o ineficaz, y gracias a eso los dos millones de seres humanos viven su vida de civilización, porque el Estado les sostiene. Y no es una limosna lo que reciben, sino un subsidio al que tienen derecho, según la

ley. La política ha conseguido en aquel país que la sustentación de todo ser humano sea un deber del Estado, al que aquél aporta sus tributos. Los casos aislados de muertes por hambre dicen tan poco como los casos aislados de cólera o viruelas. Esos males no existen ya con la extensión o los caracteres de la plaga.

¡Ah, pero el mecanismo político del sufragio le parece a usted igualmente ineficaz! "La representación nacional—dice usted—, suponiendo que fuese sincera, no alcanzaría a interpretar los intereses de todos los sectores. En todo plebiscito queda una minoría huérfana de voz y voto." Es cierto; pero antes de que existiese la política como arma de defensa del pueblo, los que quedaban huérfanos de voto y voz eran la mayoría y las minorías: eran todos. De modo que el sistema actual, aun admitiendo que sea imperfecto, supone una ventaja enorme sobre lo anterior, es decir, sobre el apoliticismo. Y los males de que pueda adolecer el sistema no se curarán ciertamente con la condenación de la política, sino con su exaltación. Porque política es el modo de laborar dentro de la ley por el mejoramiento de la propia política, que es la administración. Esta es una de esas verdades inconcusas que no tienen necesidad de prueba.

A usted le parecerá que Monarquía o República, liberalismo, conservadurismo o socialismo son cosas que no tienen ningún interés. Equivale a suponer que al hombre le sea indiferente la forma y la organización de la casa que ha de habitar. La forma de gobierno es lo primero que hay que elegir para empezar a hacer la vida diaria de muros adentro. Porque luego todo lo que hagamos ha de responder a la idea inicial. El mismo problema del hambre, que igual que a usted ha preocupado a todos los políticos de la Historia dignos de serlo, tiene distintas soluciones, según se acometa con uno u otro criterio, económico, social o religioso; es decir, político. Hasta el hecho sencillo de trazar un plan de obras públicas puede adquirir diferentes formas en un Estado proteccionista o en un Estado de libre comercio. Vea usted, buena amiga, si la política es necesaria para resolver ese problema del hambre. Que se va resolviendo poco a poco en todos los países civilizados, gracias a la política precisamente.

De usted, devoto admirador,

PICK.

## Un telegrama Círculo Mercantil e Industrial

En contestación al telegrama dirigido por este Círculo Mercantil al excelentísimo señor ministro de Hacienda, se ha recibido en dicha entidad el siguiente despacho:

—Julían Hernández, Presidente.—Agradezco sus patrióticos ofrecimientos de cooperación y las indicaciones se sirve hacerme respecto a soluciones eficaces mejora nuestra divisa, que sigue constituyendo atención primordial de este Gobierno. Correspondo saludo.—Argüelles.

## INFORMACION DE TRIBUNALES

SENTENCIA

En la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega, por el delito de estafa, contra Severino Noriega Quevedo, se ha dictado sentencia absolutoria.



DE LA JORNADA REGIA.—Sus Altezas las infantitas doña Beatriz y doña Cristina paseando por la calle de la Blanca.—(Foto Alejandro)

Opiniones

# Las reformas de Enseñanza

Reiteradamente hemos dicho que la enseñanza nacional, desde la escuela a la Universidad, debe caracterizarse por un ascenso gradual, sin soluciones bruscas en su continuidad. Hasta el día la enseñanza primaria ha formado capítulo aparte, y ni en lo administrativo ni en lo pedagógico ha tenido relación directa con la enseñanza secundaria.

El programa laico de aquella ha quedado incumplido en los alumnos solicitados por la enseñanza superior, y el maestro y el catedrático han ocupado sitios distintos, no obstante la identidad de funciones. Desde hoy, si la reforma de la enseñanza secundaria se lleva a cabo según el proyecto, la escuela y el Instituto se confundirán, invadiendo la primera el campo del segundo, sin ventaja positiva para ninguna de ambas instituciones.

Se proyecta que los dos primeros años del bachillerato puedan cursarse en las escuelas primarias, y esta innovación llevará a la escuela dificultades pedagógicas y sociales contra las cuales hay que prevenirse.

Persigue esto una finalidad formativa educacional, de mayores dificultades y de mayor importancia que la función académica que se le asigna. Con un programa integral le basta y sobra para dar empleo a la actividad del maestro y poner a contribución la capacidad de la infancia. Verla desplazada de su campo puede agradar a los enamorados de una pedagogía de campanario que aspiren a ver su obra sancionada mediante una brillante calificación de examen.

Quiénes tengan un concepto más elevado de su misión y en cumplirle cifren su orgullo, no pueden caer en ese pecado de vanidad que ataca de raíz a valores de mayor mérito.

Ni son los más ni son los mejores alumnos de las escuelas primarias quienes han de pasar a los Institutos.

Si la obra de aquella fuese juzgada por el número y calidad que se deriva de esa elección minoritaria, habría que reconocer su fracaso como institución nacional y democrática.

Cada grado de la enseñanza es un eslabón y juntos forman una cadena en tensión constante. Esa tensión desaparece un cuanto se confunden los eslabones de tal cadena.

¿Qué organización habrán de tener las escuelas primarias para que en ellas puedan cursarse los dos primeros años del bachillerato?

En el plan de estudios figuran disciplinas distintas de las que comprende el programa de la escuela. Para su estudio habrá que organizar clases especiales para alumnos cuya selección no puede hacerse hoy sino mirando a la situación económica de las familias, y separar en la escuela primaria los niños ricos y los niños pobres es iniciar una marcha totalmente equivocada.

Aunque sólo sea como fin a conseguir, la tendencia social ha de ser la escuela unificada, escuela democrática en toda su pureza, donde el niño no vea diferencias sociales incubadoras de odios y rebeldías.

El maestro es funcionario público que se debe a todos, y más a las clases humildes, privadas de otros medios educativos y culturales que los que la escuela primaria pueda proporcionarles.

En cuanto tenga que dividir su tiempo y su actividad entre las funciones propias de la escuela y las que incumben al Instituto, la peor parte corresponderá, por fuerza, a la primera. Razones para que así ocurra hay muchas.

Las clases seleccionadas serán las de mayor influencia local: los resultados finales se harán públicos mediante el examen del Instituto, mientras que la obra docente, propia de la escuela primaria, quedará silenciada sin más estímulo

lo que los derivados del cumplimiento del deber por parte de quien la da y de la gratitud por la de quienes la reciben.

¿Cómo encontrar hombres capaces de sacrificarlo todo en pro del cumplimiento de un deber? Colocar la escuela en condiciones que pongan en peligro su integridad y su independencia; desarticular su organización poniéndola al servicio de una clase social, envuelve graves peligros para ella y para la sociedad.

Nunca se pidió tanto. La escuela no necesita para su progreso sanciones académicas de otros centros. Le basta con su programa, y lo que pide es una organización adecuada, con los elementos necesarios para que la infancia puede poner a contribución su actividad y su inteligencia.

Eso es lo que pide el pueblo y lo que pide el magisterio, sin que hasta el día se vean correspondidos por los Gobiernos, más preocupados de plantear reformas ruidosas que en llegar a la entraña del problema.

TEOFASTRO

## Plaza de Toros

### LOS NUEVOS ABONOS

Habiendo terminado ayer el plazo señalado para los señores abonados, la Empresa advierte al público que desde hoy comienzan a despacharse en el kiosco de la Plazuela del Príncipe los nuevos abonos y los pedidos hechos con antelación, noticia que trasladamos a los que no quieren quedarse sin localidad y sin los derechos que se conceden al abonado. El plazo para estos nuevos abonos terminará, como dijimos, el sábado.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

**P. CITOLER**  
ODONTOLOGO

Ha trasladado en

CONSULTORIO DENTAL

en la Plazuela del Príncipe, 10.

(EDIFICIO RODENAS)

Teléfono 19-55.

# Ateneo Popular Homenaje a don Mariano Lastra

Hace ya tiempo empezó a gestar la idea de hacer un homenaje a don Mariano Lastra, actual presidente del Ateneo Popular, y esa idea se lanzó y fue recogida en un banquete con que se obsequió a nuestro perseverante bibliotecario señor González.

Cuando don Mariano fue elegido para desempeñar el cargo que actualmente ocupa, el Ateneo Popular se debatía como frágil embarcación en un mar encrepado por las pasiones. Las autoridades, recelosas y especialmente la gubernativa ante infundados o tendenciosos informes, intervenía en su vida interna tomando medidas coercitivas que amparaba un régimen antijurídico y el Ateneo era sospechoso para la generalidad de los gentes y entidades que creían que en sus luchas intervenía el factor política. La enseñanza adolecía de rraquitismo e igual mal padecía la biblioteca. La clausura por la autoridad gubernativa, estaba pendiente de un hilo, en amenaza constante sobre el Ateneo y en aquellos momentos sólo se temía que cualquier estridencia salida de los ánimos excitados fuera la cuchilla que le cortase para decretar el fin de una entidad nacida con tantos trabajos al calor del entusiasmo popular.

Y en aquellos gravísimos momentos es elegido presidente don Mariano Lastra. Su tacto, talento y ecuanimidad libran al Ateneo de tan temibles escollos y le conduce diestramente por segura ruta. Su prestigio, sencillez y campechanía desarrugan el entrecejo de todos y calman las pasiones. Su honradez y sinceridad le van creando afectos y es depositario de la confianza de todos. Da un impulso formidable a la enseñanza, aumenta asignaturas, selecciona el Profesorado y el Ateneo entra en todos los aspectos, en una actividad cultural igualada por Centro similar alguno. La biblioteca se robustece y el número de socios aumenta de tal forma que obliga a un nuevo cambio de local y plantea el problema, aun sin resolver (pero que don Mariano dará solución en breve), de dar cabida en uno que reúna las condiciones necesarias para atender debidamente a sus 1.400 y pico asociados y la enorme matrícula que rebasa los 400 alumnos que reciben en sus aulas enseñanza positiva para la lucha por la vida.

Todo este impulso formidable del Ateneo con su racional orientación pedagógica, que ha sido la base del éxito y del prestigio que evidentemente disfruta nuestra Sociedad en el ambiente social y cultural en que se desenvuelve, es debido a su presidente y a la modesta

pero eficaz colaboración de sus compañeros de directiva.

Seríamos ingratos si solo con nuestro silencio y acaso con alguna cenicienta (cardo en sembrado) correspondiéramos a las ventajas y entusiasmos que este hombre excepcional para la vida y para la solidación del Ateneo ha dado y puesto en la gobernación de la entidad a que pertenecemos.

Y como no queremos pecar de tacaños y a sabiendas de lastimar la natural modestia que caracteriza a don Mariano Lastra, esta Comisión se complace en anunciar que tal homenaje consistirá en una comida popular—cuyo número de inscriptos limitaremos necesariamente a la cabida del local o jardinitillo en que ha de celebrarse—en el también popular restorán de "La Vizcaina" al precio de 9,50 pesetas y con arreglo al menú siguiente. Sopa de caldo, langosta con dos salsas, carne mechada, patatas asadas, flan, frutas, vino de marca, café copo y puro.

Esta Comisión dará facilidades de pago para aquellos asociados que no puedan satisfacer enteramente tal cantidad.—La Comisión.

### Noticias y comentarios

## Cosas de toros

CLUB TAURINO FELIX DRIGUEZ

Se convoca a los socios a junta general ordinaria, que tendrá lugar el próximo sábado, día 19 del corriente, a las nueve y media de la noche en primer convocatorio y a las diez en segundo con el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Estado de situación de la Sociedad. Nombramiento de Comisión revisora de cuentas.

Sorteo del abono para las corridas de feria; y

Ruegos y preguntas.

### Julián Fernández Dosal

Especialista en las enfermedades del corazón.

CONSULTA DE 11 A 1

SANTA LUCIA, 3, PRIMEPO

### Angel Ruiz Zorrilla

CIRUGIA GENERAL

ENFERMEDADES URINARIAS—NEFRITIS

Reanuda su consulta



DE LA JORNADA REGIA.—Su Alteza la infantita Beatriz paseando en coche por la población.—(Foto Alejandro)

La jornada regia

Don Alfonso llegará definitivamente en la mañana del domingo

VIAJEROS ILUSTRES
Procedentes de Paris han llegado los marqueses de Pons, que se hospedan en el regio alcázar de la Magdalena.

LA MAÑANA DE LA FAMILIA REAL

Ayer a las nueve de la mañana y con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen se dijo una misa en la capilla de palacio oficiando el de la de San Roque y asistiendo la familia real y alta servidumbre.

Su Majestad la Reina y Sus Altezas Reales los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y don Juan bajaron como de costumbre a la caseta real de la primera playa.

El infante don Gonzalo, en compañía de su profesor señor Vigón, paseó en automóvil por la carretera del Faro, viniendo después a la capital y efectuado compras en distintos comercios.

POR LA TARDE

Doña Victoria Eugenia no salió por la tarde de la real posesión.

Los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y don Juan estuvieron en el campo de Tennis de la Real Sociedad tomando parte en los partidos de entretenimiento.

El infante don Gonzalo paseó en automóvil por las carreteras de Bilbao y Torrelavega.

EL PRINCIPE EN PARIS

En el palacio de la Magdalena se re-

cibieron ayer noticias muy satisfactorias de la llegada a Paris del principe de Asturias.

A recibirle salió a Perpignan el embajador de España en la capital de Francia, señor Quiñones de León.

EL REGRESO DEL MONARCA

El Rey don Alfonso llegará definitivamente a Santander el proximo domingo de once a doce de la mañana a bordo de un trasatlántico inglés.

Como ya se ha dicho, desembarcará en el muelle del Real Club Marítimo y seguidamente se dirigirá a Palacio, para salir en el exprés de las once con dirección a Madrid.

Se prepara a don Alfonso un recibimiento tan cariñoso y entusiástico como el tributado a su augusta esposa y a sus ilustres hijos.

En distintas embarcaciones el Club Marítimo, Junta de Obras y otras entidades y representaciones saldrán mar afuera representaciones populares de la capital, autoridades, comisiones y representaciones de Santander y la provincia.

Por la mañana las Bandas de música recorrerán las calles de la población, y ésta se engalanará con colgaduras y banderas.

No dudamos que Santander, que tanto debe al Monarca, testimoniara entusiásticamente el respetuoso afecto que le profesa.

En defensa propia

Manifestaciones de don Francisco Bergamín

Como nosotros suponíamos, el ilustre juriconsulto don Francisco Bergamín ha aclarado de modo suficiente y satisfactorio los telegramas en que se hablaba de una supuesta actitud del Colegio de Abogados de Madrid.

Se trataba de la obra de un malintencionado y poco escrupuloso.

Aun cuando en nuestra sección telegráfica hemos dado cuenta en síntesis de las aclaraciones del señor Bergamín, las reproducimos íntegras para mas completa información.

«SAN SEBASTIAN.—Don Francisco Bergamín ha dicho que sin esperar a la carta anunciada de su querido amigo y compañero el señor Ossorio y Gallardo, decano del Colegio de Abogados de Madrid, le bastan las manifestaciones hechas por el señor Moral, vocal de aquella Junta de gobierno, para poder ya rectificar el contenido de los telegramas que habia leído en los periódicos de San Sebastián referentes a la queja producida por el señor Serrán en contra de él.

«Lo único que me interesaba—dice—era saber cuál habia sido la conducta de la Junta de gobierno, porque no podía creer que sin oírme hubiera tomado resolución alguna. Y, en efecto, así sucede, y en espera de lo que yo informe aquella Junta suspende todo acuerdo hasta el próximo septiembre, según afirma dicho señor Moral. Restablecida ya la verdad en ese extremo, dejando comprobada la inexactitud de esos telegramas, cumplo también manifestar para poner término a este asunto:

1.º Que siendo ministro de Hacienda en 1922 tuve que resolver el concurso abierto para adjudicar la explotación por arriendo del monopolio de fabricación y venta de cerillas fosfóricas, y que por ser la mejor de las proposiciones presentadas hube de adjudicar ese servicio a la Compañía que supongo será la misma que en la actualidad lo explota, sin que entonces ni después se haya producido contra aquella adjudicación reclamación o protesta de clase alguna.

2.º Que no fui, ni soy, ni seré abogado de esa Compañía, a la que ni siquiera en alguna consulta aislada he tenido ocasión de prestar mis servicios profesionales.

3.º Que sin más antecedentes que los informes del interesado accedí a defender al señor Serrán en causa que se le sigue por malversación, en cuya causa sólo intervine conociendo lo actuado en ella en el período de calificación o conclusiones provisionales, formando desde entonces el propósito de no continuar en la apenas iniciada defensa. Por eso, al señalarse día para la celebración del juicio oral, presenté escrito a la Sala renunciando a mi defensa, escrito en que hubo de recaer providencia para que se le notificara oficialmente al señor Serrán, a fin de que proveyera con nueva designación a su defensa.

4.º Que sin ser ya, por tanto, abogado del señor Serrán en ningún asunto, acepté la representación de don Carlos Magno Lind para promover la querrela que se tramita, previa comprobación documental de los hechos que en la querrela se mencionan. Por qué renuncié a la defensa en la causa anterior y por qué acepté la representación del querrelante en esta misma

causa sólo debo manifestarlo con aquel carácter de reserva necesario a los que tengan derecho a conocerlo; pero no considero prudente manifestarlo en público, no seguramente por temor a daño mio, sino en respeto de las consideraciones que guardo siempre a todas las personas, sea cualquiera su situación o concepto que me merezcan.

Quedan, pues, reducidos los telegramas esos de Madrid a bromas de dudoso gusto de algún cariñoso amigo mio, que, sorprendiendo la buena fe de los corresponsales, ha querido proporcionarme ese entretenimiento en mis días de descanso.»

El Colegio Mayor Universitario Los cursos de verano para extranjeros

Como ya hemos anunciado, mañana, viernes, tendrá lugar la sesión inaugural del Colegio Mayor Universitario y del Curso de verano para extranjeros, que se celebrarán durante el mes actual y todo el mes de agosto.

En el rápido del Norte llegará de Valladolid el catedrático de Obstetricia y Ginecología de aquella Universidad, don Isidoro Villa, uno de los directores del Colegio Mayor, y en el correo del día 19, llegarán también a Santander los alumnos y alumnas de la Universidad de Valladolid matriculadas en el Colegio Mayor. Los alumnos se trasladarán al Colegio Cantábrego, y las alumnas al Asilo de San José, donde se hospedarán.

Mañana, viernes, por la línea de Bilbao, llegarán a las seis de la tarde el rector de la Universidad de Valladolid, don Víctor Echávarri, y el otro director de los Cursos, don José Fernández, decano de Derecho en la misma Universidad, los cuales se trasladarán inmediatamente al Colegio Cantábrego para presidir y comenzar el curso.

En el acto inaugural, al que han sido invitadas las autoridades locales, harán uso de la palabra el rector, señor Echávarri; el gobernador civil, don Juan Díaz Caneja, y el presidente de la Diputación, señor García Morante.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, venéreo-sifilíticas y sus anexos. Consulta de 11 a 1 y 4 a 8.

MENDEZ NUÑEZ, 7, segundo.

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5

BURGOS, 3, PRINCIPAL

Teléfono 36-23.

VILLA PIQUÍO

SAKUSKA sirve el TE todas las tardes. - Precio, propina incluida, 3,50 ptas.

El señor Ayats y la Compañía Telefónica

Un acto de solidaridad de elementos Mercantiles e Industriales

Con motivo de una de las conferencias del señor Ayats, explicando el funcionamiento de la Compañía Telefónica, ésta formuló una querrela por calumnias. El señor Ayats sostuvo ante los Tribunales las acusaciones hechas y ha propuesto una prueba interesante, que se está practicando, para demostrar la certeza de sus afirmaciones.

A la vez, el arquitecto de la Telefónica, que suscribe los planos del edificio central que la Compañía posee en Madrid, formuló otra querrela contra el señor Ayats por injurias. Esta querrela dió lugar al procesamiento del señor Ayats, del que se hizo eco la Prensa. Con tal motivo, recibió seguidamente el procesado centenares de comunicaciones de toda España, expresándole su adhesión y apoyo a las organizaciones mercantiles, industriales y elementos destacados de diversos sectores sociales.

Algunas entidades de Zaragoza, en virtud del 8 del corriente, que han cursado a sus similares de España, un historial detallado de lo sucedido en este asunto y recaban la adhesión a esta campaña, manifestando que esta adhesión supone conformidad en los extremos siguientes:

a) Que los organismos representativos del Comercio y de la Industria tienen de alto interés nacional cuanto se relaciona con la actuación de la Compañía Telefónica Nacional de España.

b) Que esos organismos hacen suya la campaña del señor Ayats, encaminada a depurar responsabilidades y a corregir abusos y perjuicios, que afectan al país, imputables a la Compañía Telefónica.

c) Que las clases mercantiles e industriales, al expresar su adhesión al señor Ayats, se hallan dispuestas a prestar a éste los concursos morales y materiales que estime necesarios ante la situación que le han creado las

dos querrelas promovidas por la Compañía Telefónica.

d) Que, al reanudarse esta campaña, se irán constituyendo Juntas o Comités en las poblaciones de importancia, entre los que se establecerán los nexos que sean convenientes, para promover cerca del Gobierno o de las Cortes, en su día, la acción pertinente encaminada a depurar las responsabilidades en que haya incurrido la Dictadura en relación con este problema y a que el mismo sea resuelto con sacrificio mínimo para el país.

Firman la circular las entidades siguientes: «Federación Patronal de Comerciantes e Industriales: el presidente, Faustino Bea.—Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola: el presidente, Mariano Marraco.—Cámara Agrícola oficial de la provincia: el presidente, Genaro Poza.—La Defensa Comercial: el presidente, José Lázaro Sebastián.»

En la circular figura la nota siguiente: «Las adhesiones deben dirigirse al señor presidente de La Defensa Comercial (Avenida de Madrid, número 10), Zaragoza.»

La Cámara oficial de Comercio e Industria, de Zaragoza, ha dirigido también con tal motivo una interesante comunicación al presidente del Consejo de ministros, señalando la campaña patriótica que emprendió el señor Ayats y cómo pretendía coartarla la Compañía Telefónica al promover contra aquél acciones judiciales de esta naturaleza.

Pollos, gallinas...

HUEVOS, HORTALIZAS, etc. Para comprar y vender en abundancia, acudir los sábados al nuevo mercado de SOLARES.

M.º CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo

YA HA LLEGADO EL CIRCO

William PARISH y sus huestes artísticas debutarán el 19 DE JULIO, SABADO, a las siete de la tarde, en el GRAN CINEMA

William PARISH y sus troupes circenses trabajarán el 20 DE JULIO, DOMINGO, a las cuatro y media de la tarde, en la PLAZA DE TOROS

William PARISH con sus sensacionales atracciones, garantizadas como lo mejor del mundo, actuará en Santander los días 19 - 20 - 21 - 22

Sesiones municipales

Y después de dos horas y pico...

A las seis de la tarde de ayer se reunió en sesión ordinaria semanal la Permanente del Municipio, presidiendo de primera intención el tercer teniente de alcalde, señor Díez de Velasco, a continuación el segundo teniente, señor Jado, y por último el alcalde, señor López-Dóriga.

Asistieron los concejales señores G. Gómez, E. García, Torre, Lavin Casallís y Rosales.

También estuvo presente el contador accidental, don Norberto Bzizalupi.

Leída por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, el acta kilométrica de la última reunión, quedó aprobada por unanimidad, después de unas aclaraciones hechas por el señor Torre.

ANTES DEL ORDEN DEL DIA

Se concede una licencia de un mes, prorrogable, al concejal don Cándido García.

También se conceden licencias a los empleados don Ricardo Mora, vigilante de arbitrios; don Gabriel Yrahona, mozo de limpieza del Matadero; don Guillermo Carrera, oficial de la Limpieza Pública, y don Esteban Peña, bombero.

Se da lectura a un escrito del secretario de la Corporación solicitando la concesión de una gratificación anual de 500 pesetas al auxiliar de secretaría don Evaristo Ruiz Sotén. Se le conceden.

También se da lectura a un informe de los tetrados municipales sobre la conveniencia de entablar demanda judicial para que el conserje del ayuntamiento de la Via Gornelia desaloje la vivienda que ocupa en dicho edificio.

Se acuerda acudir a la demanda judicial.

Se conviene en enviar un oficio de gracias al alcalde de Reinoso, señor Pérez Arenal, por las delicadas atenciones tenidas para con los escolares que fueron de esta población.

DESPACHO ORDINARIO

De la Comisión de Fomento se aprueban las actas de subasta de terrenos en la Alameda de Ojedo.

De la de Hacienda se conviene en anular en su cuenta de depósito una partida de 1.800 litros de vino a la señora viuda de C. Pascual, y aceptar su baja en el impuesto de Círculos y Casinos a don Juan Taurins.

Se determina la cuota de inquilinato que le corresponde satisfacer a don Miguel Moral, y se conceden algunos anticipos reintegrables.

Una reclamación contra la liquidación de plus valía, presentada por don Faustino Villa, produce alguna discusión, en la que intervienen los señores E. García y Jado.

Propone el primero que no se admita dicha reclamación, por haber transcurrido el tiempo reglamentario, y el segundo dice que la Comisión sólo tuvo un tanto de benevolencia por faltar la aportación de algunos documentos indispensables.

Se acuerda al fin que se declare firme la anterior liquidación.

La instancia de los empleados temporeros del Negociado de Estadística, solicitando una gratificación por trabajos extraordinarios, suscita igualmente un pequeño debate, en el que intervienen los señores E. García y Torre para defender la aspiración de dichos empleados y los señores Jado y Velasco para razonar el acuerdo de la Comisión. Se acuerda al fin que el asunto vuelva a la misma.

De la Comisión de Obras se autoriza a don Ramón Garfo para la apertura de huecos en la casa número 15 de la calle de San José.

De la de Policía se resuelven los siguientes expedientes:

Se concede permiso a doña Consuelo Fernández para instalar una báscula en el Paseo de Pereda; a Industrias Promovens para la apertura de oficinas en la calle de Calderón, 4; a doña Maximina Fer-

nández para trasladar una bauletería a la calle del Arrabal, 12; a don Lino Moro para la apertura de un taller de encuadernación en la calle de Tantián, 17; a W. J. L. Bloern, para abrir un taller mecánico en Tetuán, 32, y a doña Felisa Escalada, para la apertura de un puesto de venta de pan en Segismundo Moret, número 28.

Pasa a la Alcaldía una proposición para que se dé mayor amplitud a las oficinas de Policía, Beneficencia e Instrucción, y se acuerda

LA UNION DANCING Ruamenor, 25 Eugenio Castillo. 10 ELEGANTES SEÑORITAS, 10 Grandes secciones de nueve de la noche a alta hora de la madrugada. Soberbios supertangos, amenizados por la orquesta americana, con inmenso y variado repertorio.

da elevar al Pleno un suplemento de crédito de 872 pesetas para completar las obras de reparación del mercadillo de Miranda.

TIEMPO PERDIDO

Para tratar de algunos asuntos que no figuran en el orden del día, entre ellos el de la pernociación bajo techo de los vehículos destinados al arrastre de la carne y de la inspección médico escolar, se emplea una hora larga, barajándose cifras y posibilidades de éxito o desastre, no arribándose al fin a solución práctica alguna.

Y percatado el señor alcalde de que han transcurrido con exceso las horas reglamentarias y después de la pregunta de ritual, se suspende la sesión a las ocho y cinco de la noche.

Bolsa Municipal del Trabajo

Ofrece a disposición de los patronos: Una taquímeconógrafa, una dependienta de comercio, una cajera para ídem; una para distribuidora de comestibles o ultramarinos, una para limpieza de oficina o despacho, una para almacén de vinos o licores, una para fábrica o taller, una para recadista de carnicería, un chófer-mecánico, un dependiente de bebidas, cafetín, etc., un almacenero, un tenedor de libros, un secretario particular, un contable, un oficinista, un taquímeconógrafa-contable, un fogonero, un electricista, un camarero, un jornalero y un "botones".

Han sido colocados: Un camarero, un pinche de barbería, una taquímeconógrafa y una ayuda de cámara.

Banda Municipal

El programa para hoy

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el Paseo de Pereda, desde las ocho y media:

PRIMERA PARTE

«Ecos españoles», pasodoble.—Marquina. «Maruxa», selección.—Vives. «La Torre del Oro», prelude.—Jiménez.

SEGUNDA PARTE

«En estudio de la Jota», capricho.—E. Serrano. «Fantasía de zarzuelas»,—Chapl. «Curdana»,—Torroba.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amós de Escalante, 10. Teléfono 29-53.

Jabón Zotal

CURA GRANOS Y HERPES Juan José A. Labadie. Medicina interna. Piel. Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Becedo, 5, primero.—Teléfono 34-32.

La festividad del Carmen

La solemne procesión de ayer y la fiesta en el Asilo de la Caridad

EN LA IGLESIA DE LOS PADRES CARMELITAS

Con brillantísimo esplendor se ha celebrado, como en años anteriores, la festividad de la Virgen del Carmen. Como preámbulo de dicha fiesta se ha celebrado una solemnisísima novena, a la que ha concurrido gran número de fieles, ocu-

Por la mañana a las diez, y en extraordinaria concurrencia de fieles tuvo lugar misa mayor con comunión terminada la cual organizóse la solemne procesión, que fue presidida por varios señores concejales, administrador y personal de la Asociación. Recorrió el recinto exterior del establecimiento, y en ella participaron numerosos vecinos del populoso Barrio de Cuatro Caminos, que sintieron singular devoción por la veneranda Virgen del Carmen.

Al mediodía sirvióse a todos los comensales una comida extraordinaria, cuyo reparto fue presenciado también por numerosas personas bienhechoras.

Con este plausible motivo se recibieron distintos regalos, entre ellos el efectuado por don Isidro Gullón («El Primitivo Valenciano»), que siguió con esplendor a los acogidos sirviéndoles más de doscientos bocanillos y don Luis Restán, que asimismo tabaco para todos los comensales.

Todos estos actos vieronse honrados con la asistencia de respetabilísimas personas de la localidad, entre las que se encontraban la familia gobernadora civil, don Juan Díaz Neja; la de don Isidoro del Campo, don Paulino García del Moral, Corcho, de Lavin a todas las horas se les sirvió un delicioso lunch, a cargo de la comunidad de religiosos.

Por la tarde, y para regocijo de todos los asilados, se celebró un entretenido festival artístico recreativo que corrió a cargo del cuadro dramático de la Casa de Caridad.

Para conmemorar este día solemne el fundador de la Asociación y ex gobernador civil de Santander, don Alonso Gullón y García Prieto, a bien remitir al administrador, Ramón Ibáñez, la cantidad de cien pesetas, con destino a tan caritativa entidad benéfica.

EN REVILLA

En la iglesia de Revilla de Cárigo se celebraron ayer, como festividad del Carmen, los tradicionales actos, a los que asistió un gran número de fieles.

La remera de la tarde no fue muy concurrida.

Alberico Pardo

RADIOLOGO Especialista en enfermedades de la consulta de 11 a 2. SAN JOSÉ (Casa del Ateneo).—Teléfono 29-53.

J. A. Somarriva

MEDICO-ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y de la consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Velasco, núm. 4, primero.

Fernando Estrada

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Muelle, 37.—Teléfono 25-24.

RICARDO SARCO

ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Dr. Vázquez Andia

MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. REANUDA SU CONSULTA SAN FRANCISCO, 21. Teléfono 34-32.

El ed... firma... Di... co q... do t... la... me... que... dice... que... cion... Qu... lism... trabi... tilde... repre... el ca... ril... ta, p... Qu... dicac... docti... Est... enci... y sol... heroi... traba... La... cialis... siemp... las A... como... del I... Qui... dad... meric... a tier... Qui... tener... jador... Nos... do el... por é... que a... traba... varlos... gan d... Qu... proble... versal... dor? Pier... aspect... revist... tán i... con el... Que... trabaj... nos di... tión y... Qu... los so... No te... quiera... didos... ras su... Por... estorb... les su... laya q... veces e... tad; y... sincera... da es... Sant... bueno... secreta... Com... derivaci... gueros... dad... convoci... lugar e... a las d... de, en... lidad, c... varios... nes os... reporta... a la F... Es proi... represe... relave... La Dir... tander... mmm... A. S... Especia... tomago... Con...

# Vida Obrera

PROTESTAMOS CONTRA LA OFENSA

Hemos leído con profundo disgusto el editorial de «El Cantábrico» de ayer, firmado por doña Matilde de la Torre, que dice «del partido socialista poco queda, además del nombre.» ¡Cuanto queda, además del nombre! Ha oído hablar de la crisis del socialismo y lo toma como seguro. Lo cierto es que ni a los que ha escuchado ni ella saben lo que quieren, porque no viven nuestras inquietudes y desconocen las palpitaciones de la realidad.

Que «no es hoy tampoco—el socialismo—la representación del mundo trabajador.» ¡Qué error, doña Matilde! Si el partido socialista fuera la representación del mundo trabajador, el capitalismo no se mostraría tan cerril como en ocasiones se nos presenta, porque ya habría desaparecido.

Que «el partido socialista» se ha dedicado al cultivo de los provechosos doctrinarios políticos.» Este juicio tiene toda la aviesa intención de los que odian el socialismo y son incapaces de reconocer el gusto heroico de los adalides de la causa trabajadora.

La honradez acrisolada de los socialistas representativos se contrasta siempre por el voto democrático en las Asambleas locales y de región, así como en los Congresos nacionales y del Universo.

Quiénes cierran los ojos a la verdad no pueden conocer la claridad meridiana de los hechos, porque van a tientas como los ciegos.

Que «los mandatarios socialistas tienen ambiciones, mientras el trabajador siente hambre.»

Nos admira lo bien que le ha salido el párrafo de acusación. Merece por él una áurea condecoración, porque así es como suelen defender a los trabajadores los que se proponen llevarlos a la perdición para que no salgan de su eterna esclavitud.

¡Quién le ha dicho a usted que «el problema único de la sociedad «universal» es el del hambre del trabajador!»

Piense usted que hay multitud de aspectos, de todos los órdenes, que revisten importancia suma y que están por resolver dondequiera, junto con el de la extrema necesidad.

Que «el problema del hambre del trabajador ha pasado a ser, en manos de algunos ambiciosos, una cuestión política.»

¡Qué daño le han causado a usted los socialistas, señora de la Torre? No tendrá que agradecerles algo, si quiera sea en nombre de sus defendidos, que estarán reconociendo ahora su tremenda injusticia!

Por lo que vemos, los socialistas le estorban. Si es así, igual que a usted les sucede a los elementos de toda laya que nos combaten con saña, a veces envueltos en la capa de la amistad; y de los que podrá recibir una sincera exposición de gracias. Su ayuda es valiosa.

Santander, 17 julio de 1930.—Visto bueno.—El presidente, **A. Vayas**. El secretario, **Santiago Ramos**.

## A LOS DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS Y BARBERIAS DE REINOSA

Compañeros: En nombre de la Federación Nacional de Obreros Peluqueros-Barberos en general, la Sociedad «El Fígaro», de Santander, os convoca a una reunión, que tendrá lugar el próximo domingo, día 20, y a las dos y media en punto de la tarde, en el Centro Obreiro de esta localidad, donde harán uso de la palabra varios compañeros de la capital, quienes os explicarán las ventajas que reporta la Asociación y el pertenecer a la Federación Nacional del oficio. Es probable que asista también una representación de la Sociedad de Torreblanca, recientemente constituida. La Directiva de la Sociedad de Santander.

## A. Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición  
SAN JOSE, número 16  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
TELEFONO 23-97

# CARNET MUNDANO

EN EL PALACIO DE LOS DUQUES DE MAURA.—UN PARTIDO DE «CRICKET» Y UNA MERIENDA.

En la soberbia residencia de los duques de Maura, en Mortera, se celebró ayer tarde una encantadora fiesta íntima. La bellísima María del Carmen Maura, para celebrar su fiesta onomástica, invitó a pasar la tarde en su compañía a algunos de sus más íntimos amigos.

En el salón de la planta baja, con vistas y salidas al precioso parque, y en el que se conservan magníficos óleos y figuras de positivo mérito, esaban a sus invitados, además de María del Carmen, sus hermanos Julia, María Victoria y Ramón. Los invitados eran Amalia Huidobro, su hermano Carlos, Ursicino Alvarez y Enrique del Río.

Después de un breve descanso, se organizó un partido de «cricket», que fué pródigo tanto en buenas jugadas como en incidentes graciosos. María del Carmen, especialmente, demostró una rara habilidad para la práctica de este deporte.

Poco después de comenzado el partido salió al parque la señora duquesa de Maura que, muy interesada en la marcha del partido, se ofreció bondadosamente a oficiar de árbitro, muy inteligentemente por cierto.

La merienda, servida en el severo comedor del palacio, fué ocasión para el derroche del ingenio y el donaire de los concurrentes, encantando a todos por su inteligencia y cultura poco común la señorita Julia, esa maravillosa mujercita de gentil figura y de belleza clásica.

Alguien hizo observar humorísticamente durante la merienda la poca consideración que tienen en el verano con los fiambres los fabricantes de sandwich al meterles entre dos tan considerables trozos de pan.

Terminada la merienda se jugó al golf; sólo tres agujeros en vista de lo avanzado de la tarde. Antes había ya recorrido el campo en toda su extensión el duque de Maura, siguiendo su costumbre de todas las tardes.

La partida se organizó por parejas y fué ganada por la compuesta por Amalia Huidobro y Ramón Maura. María Victoria, deliciosa y encantadora, se lamentaba de su deficiente actuación y lo atribuía a no haber practicado este deporte durante el invierno. No era extraño, pues, que no se mostrase tan segura como en los últimos partidos jugados en el campo de Pedreña la temporada pasada.

Terminado el «golf» se hizo tertulia en el salón; tertulia en la que tomaron parte los duques, encantados de escuchar la animada charla de la gente joven. La tertulia tuvo también una derivación lírica, dando a conocer Ramón Maura algunos números de la revista «Acuarelas», que en la primavera última se representó en Madrid en una fiesta aristocrática.

Pasadas las nueve de la noche regresaron los invitados a Santander, encantados de la deliciosa tarde pasada en el soberbio palacio de Mortera.

ENRI.

## VIAJES

Han llegado a su casa de Santander, en donde permanecerán el verano, don Juan Manuel de la Puente Quijano y su distinguida familia.

\*\*\*

Ha salido para Madrid, en donde tratará asuntos de interés provincial el joven y distinguido abogado don José Luis Ruano Muñoz.

\*\*\*

A su casa de Maliaño ha llegado la señora viuda de Tejedor, acompañada de sus hijos los señores de Isidro y de Arnáiz.

\*\*\*

Ha llegado para pasar la temporada de verano en compañía de su familia el distinguido capitán de Caballería don Silvio Alonso Linaje.

\*\*\*

Se encuentra en nuestra ciudad el arquitecto municipal de Durango, don Juan Carlos de Guerra.

\*\*\*

A su finca de Pérez Galdós, los condes de las Bárcenas.

\*\*\*

A Salces, don Carlos Jiménez Díaz.

\*\*\*

Llegó a Laredo la señorita Mercedes González.

\*\*\*

A Muriedas, don Juan Bautista Guerra.

\*\*\*

Para su finca de Laredo, de donde regresará a últimos del presente mes, ha salido la distinguida señora doña Dolores de la Lastra, viuda de Oria.

\*\*\*

Después de pasar unos días en Santander, ha regresado a Madrid el director general de Industrias, señor Casanova.

\*\*\*

Ha llegado a nuestra ciudad don Luis Peláez Quintanilla.

\*\*\*

A Solares, el marqués de Villarrubia de Langre.

\*\*\*

A Cabanzón, don Sebastián Gómez Acebo.

\*\*\*

A Liérganes, don Felipe Gómez Acebo.

\*\*\*

A Rubayo, doña Josefa Reinoso.

## PRIMERA COMUNION

Ayer recibió la primera comunión, en la capilla de los Padres Capuchinos, preparada en el Señor por el Padre Antonio, la angelical

niña María de las Nieves Ibáñez Cabal, hija de nuestros particulares amigos don Lauro y doña Nieves.

## REAL SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

Resultados de los partidos jugados ayer:

S. A. R. infanta doña Beatriz-marqués de Griñón, ganaron a M. Basterreche-A. Kellett, por 6-3 6-0.

S. A. R. infanta doña Cristina-Adolfo Aguirre, ganaron a Isabel López Dóriga-César Silió, por 6-3 6-4.

Casilda Gómez Acebo-J. M. Callum, ganaron a señora de Nergard-Federico Nergard, por W. O.

Partidos para hoy: A las cinco de la tarde, Guadalupe Pombo-Guillermo Parra contra Teresa Pombo-Juan Pombo.

A las seis: Josefina Gomar-S. A. R. infante don Jaime contra señora de Estrada-J. Derby.

## VIDA DE BALNEARIO EN LA PROVINCIA

Se encuentran de temporada y toman las aguas en los balnearios de Ontaneda-Alceda, los señores siguientes:

De Oviedo: don Luis Díaz y Díaz, don Marcelino Suárez, doña Josefina Fernández, don Benjamín Fernández, don Emilio Roza, doña Carmen González, doña Estelbina Alonso, don Luis Casero, doña Adolfa Rodríguez, doña Anita Fernández, don Avelino de la Puente, doña Esperanza de la Puente, don Paulino Suárez, don Eugenio Quintana y señora de Quintana.

De Avilés: doña Palmenia García, don Marcelino Suárez, doña Faustina Odrizola, don Manuel García Wes, don José Antonio Rodríguez, don José Campa, don Florentino Cuesta, don Ramón Falán, doña Natividad Fallán, don Casimiro de Campa, doña Luz Orobio, don Antonio Campa (O.), don Estanislao Fernández, doña Amelia Valdés, doña Josefa Alvarez, don Manuel López, doña María S. Gil, don Javier Arcos Bustelo, doña Ana Mary Arcos, doña María Santoreña, doña Felisa Rodríguez, de Sama de Langreo; don Miguel López, de Gijón; don Salvador Arias, de Gijón; doña Cipriana Arias, doña María Teresa García, don Manuel Arias, de Pravia; don Antonio Fernández y don Vicente Grana.

De Santander: don Victoriano Sánchez, don Cándido Rabayo, doña María Luisa Ortiz, don Alfredo Azas, don Germán del Río, don Máximo

Obregón, doña Julia Bolado, don Domingo López, don Julio Hernández, don Manuel Gómez, doña Isabel Orbe, doña Aurelia Fernández, doña Nicanora Santander, don Florencio Isadi, don Carlos Ruiz, don Vidal Gómez, doña Amalia Cortiguera, doña Trinidad Cortiguera, don Pedro García Medina, doña Pilar Martínez, doña Emilia Ruiz Sañudo, don Miguel C. Peña, doña Leonora Bazas, don Angel López y doña Amparo de Castoreca.

De Bilbao: doña Julia Mendirichaga, doña Aurora Hernández de Oloriz, doña Matilde Mendirichaga, don Julio Hernández, doña Pilar Allue, doña Catalina Verastegui, doña Jesusa Verastegui, doña Dolores Marura, doña Jesusa Zugarabaija, de Suecho; y don Cesáreo Iglesias, de Baracaldo.

De Madrid: don José Olivares, don Sandoval Verga, don Eloy Chicharro, don Claudio Fernández, doña Amparo Ema, don José Antonio F. Fuentes, doña Esther Colinas, don Juan Ibarzabal y don Isidro Olazo Monzón.

De Valladolid: don Miguel García Canal, señorita Margarita García, don Miguel García, doña Josefa Rodríguez, don Lino M. Beobar, don Robustiano Ortiz, don Isidro Sánchez, don Anastasio Tejada, don Juan Trucha, doña Jesusa Ruiz de Angora, don Wenceslao Ostolaza y don Baltasar García.

Además de los citados, don Gonzalo Rueda, de Zamora; doña Cipriana Sáez, de Palencia; doña Vicenta González y don Vicente González, de Burgos; don Alfonso Arana, de Segovia, y don Félix Arguiano, de Zaragoza.

## Por los Centros públicos.

# Las diferencias entre obreros y patronos panaderos

## DIPUTACION

El presidente de la Corporación provincial, don Juan Antonio García Morante, recibió en la mañana de ayer varias visitas y despachó distintos asuntos relacionados con diferentes pueblos de la región.

Hablando con los representantes de la Prensa, les dijo que iba a reunir, se por la tarde la Comisión provincial y que el alcalde de Castro Urdiales y el presidente de aquella importante masa cerial le habían remitido cariñosos telegramas agradeciendo las atenciones tenidas para dichos coralistas en su reciente visita a Santander.

## ALCALDIA

El señor López Dóriga conferenció por la mañana con el gobernador civil acerca de la llegada del Monarca y despachó después con los jefes de los distintos negociados y con el secretario de la Corporación, señor Bustamante.

Del gobernador de Valencia, señor Amado, recibió un telegrama en el que se da cuenta de la llegada de las modistas montañesas para asistir a las fiestas de las de aquella capital. Dicha autoridad civil le envía un saludo afectuoso, extensivo a las demás autoridades, Prensa y pueblo de Santander, al que tanto quiere—dice—y al que administré justicia durante varios años como magistrado de su Audiencia provincial, conservando de ello imperecedero recuerdo.

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador, señor Díaz Caneja, estuvo en la mañana de ayer en Palacio tratando de la llegada de Su Majestad el Rey.

Después recibió en su despacho oficial varias visitas y a una Comisión de consignatarios de buques para tratar del régimen de trabajo en los muelles.

Igualmente trató con los patronos y obreros de Artes y Oficios, proponiendo una fórmula de arreglo, que quedó a estudio y de la que, seguramente, se conocerá hoy la solución.

El gobernador no tenía otros informes para los reporteros.



# INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

## Laredo

### PROGRAMA DE LOS FESTEJOS DE AGOSTO

Día 10. A las seis de la mañana la Banda municipal con las alegres notas de la diana anunciará al vecindario el principio de festejos.

A las diez, saldrá de la iglesia parroquial la procesión de San Lorenzo, dirigiéndose a la ermita de su nombre, situada en la frondosa Alameda de Alfonso XII, donde se celebrará solemne función religiosa, ocupando la cátedra el notable orador sagrado don José Urrutia.

De once y media a doce y media, gran concierto por la Banda municipal.

A las cinco y media de la tarde, gran romería en la pradera de San Lorenzo por la Banda municipal y dulzaineros.

A las diez de la noche dará comienzo la primera verbena en la Alameda de Alfonso XII, amenizada por la Banda municipal, organillos y dulzaineros.

En días sucesivos iremos dando cuenta del resto del programa.

### VERANEANTES

De Madrid han llegado doña Teresa Galhardo y familia. Don José Duthil Rodrigo, señora e hijos. Familia de don Gervasio Artífano. Don Raúl de Montañez y familia. De Valladolid, don Julio Colmenares. Don Sebastián Criado del Rey y familia.

### EXCURSION

No nos hemos equivocado al decir que Vizcaya nos va a mandar gente de todos los rincones. Ayer, después de no pasar día sin llegada de excursionistas, han visitado nuestra playa pasando el día 70 niños de ambos sexos de las escuelas de Zalla, Vizcaya, con sus profesores doña Asunción Domínguez, Alberca Retana y don Eduardo Martín. También de Zalla la familia del señor Zulaica.

### El corresponsal

## Villafufre

### POR QUE QUISE SER CONCEJAL

Me candidatura a la concejalia nació la víspera de la proclamación de concejales. Hasta ese día estaba yo al margen de todo, en el aislamiento en que me había colocado la falta de salud, más todavía que mis muchos años y la una y mil veces maldita Dictadura; pero en la tarde de ese día me dio don Félix los nombres de los que serían proclamados concejales como mayores contribuyentes, entre los que figuraba el mismo don Félix.

—¿Pues qué contribución pagas tú?—le pregunté.

—Además de la territorial, el desahucio en mi sueldo de secretario jubilado.

—Eso no es pagar. Eso es cobrar. Además eres incompatible e incapaz para el cargo y los de la Dictadura no te dejarán pasar. Mejor derecho que algunos de vosotros tengo yo, y le voy a reclamar.

Desde aquel momento don Félix hizo esfuerzos para que yo no fuera concejal, pero no francamente, sino tapándose bien para que no se le conociera su deseo. Primero me dijo que su hermano no sería concejal si yo presentaba mi candidatura, por ser el que menor contribución pagaba. Después, viendo que yo insistía, me dijo que el último de los contribuyentes era don Joaquín Roldán.

Cuando presenté el recurso, me encontré con que el último de los contribuyentes concejales era don José Arenal.

Después ya sabéis lo que pasó. Hemos de Villafufre: que los Gómez (el menor, muy a gusto del mayor) se desayunaron dos veces en quince días con su palabra de permitir la Alcaldía, sin duda para demostrar que "no hay hombres". Como dice don Jesús.

Estamos de acuerdo, don Jesús: no hay hombres! Y así me expli- cao yo, en parte, el triunfo del fe- lismo.

Manuel Gutiérrez

## PLAYA DE CASTAÑEDA

### REUMATICOS

Baños calientes con algas vivas mucilaginosas iodadas.—Duchas.—Chorros calientes con algas.—Baños de día, casetas alta y baja.

SEGUNDA PLAYA.

TELEFONO 2508

## El día en Torrelavega

El té dansant en la pista del Casino.—Ecos de sociedad.—Ayuntamiento.—Futboleras.—Casa de Socorro.—Notas taurinas.—Otras noticias de interés

### El té dansant en la pista del Casino

El último martes, a las cinco y media de la tarde, se celebró en la pista del Tennis un té dansant amenizado por notable orquesta para festejar su inauguración oficial.

El precioso jardín que circundaba la pista de baile se hallaba repleto de mesitas, y éstas ocupadas en su totalidad.

La premura de tiempo nos impide hacer una extensa información de la distinguida reunión inicial de otras muchas que se celebrarán durante la temporada. Lo que sí podemos asegurar sin hipérbolo de ninguna clase, que ha sido de lo más brillante de los análogos celebrados en Torrelavega.

Una prueba es la lista que a continuación citamos de algunos de los nombres de los asistentes (pues nos fué imposible penetrar en la pista).

Señoritas: Cristina, Cándida, María Cruz y Blanquita Blanco; María, Manolita y Margarita Mendaro; María, Micaelita y Teresa Ruiz de Villa; Anita, Jimena y Campitos Cabañas; María Luisa y Carlina Aguiar; María Luisa, Chito y Teresa Ceballos; Joaquina, Teresa y Carmen Gómez-Ceballos; Ana María Miranda; Elisa Sañudo; Octavia Campo; Josefina del Cerro; Angelines Obregón; Isabel y Pilar Ceballos Avilés; Blanquita Obregón; Ramona y Chuni Obregón; María Jesús Pérez; Mercedes Fernández Velasco; Isabel y María Luisa Astarloo; Isabel y Carlina Arce; Carlina y Celina Trueba; María Teresa y Josefina Fernández Torres-Quevedo; Rosita Alcalde; Adela Jubete; Matilde Blanco; Adela, María y Blanca Carranceja; María e Isabel Bardales Verdeja; Teresa y Pilar Pérez-Carral; Mariuca Guerra; señoritas de Aroca; señoritas de Martínez y Ramón; Luísi- na Rovira; Panchita, Isabel y Pilar Escoubés; señoritas de Mora, de Falla, de Fernández-Cavada, de Molleda; Rosita Hoyos; Carlina Acha; Eloísa Rodríguez Salmones; señoritas de Bárcena, Pérez Ubach, Muñoz, Porven, Gallo, Salmones, Carrasco, Pereda, Cobo, Canales, Sollet, Ortueta, y Pombo y Velarde; señoritas de Díaz Bustamante, de Varillas, de Juanco, de Meronea.

Señoras: de Salmones, Guerra, viuda de Sañudo, señora de Torres Quevedo, Trueba, Ruiz Abascal, Falcó, Gómez, Carrasco, Torre, Martínez Ramón, Vega, Salmones, Ceballos, F. Torres Quevedo, Posada, Miranda, Bárcena, Osuna, Sollet, y viuda de Ruiz Hoyos.

La orquesta, integrada por los profesores Guerra, Odón Sato, Tuñón, Montes, Gómez, Rodríguez y Vidal, estuvo incansable, pues no cesaron de tocar hasta las nueve y media de la noche, hora en que terminó tan aristocrática reunión.

Nos dicen los organizadores que estos té s se celebrarán periódicamente, procurando subsanar las deficiencias de servicio, pues se encontraron con una

## CALZADOS

### ALEGRIA

Plaza Mayor, 26 - TORRELAVEGA

La Casa mejor surtida en modelos y precios. Haciendo sus compras en esta zapatería ahorrarán dinero.

Precio Fijo

afuencía de familias superior a todo cálculo previsto. Quedan complacidos.

Celebraríamos que las próximas reuniones se viesan—si es posible—aun más animadas, siendo nuestra ciudad lugar de cita de lo más distinguido y elegante de nuestra provincia.

### Ecos de sociedad

Pasa la temporada de verano en Suances la familia del primer teniente alcalde de este Ayuntamiento y estimado amigo nuestro don Telesforo Mallavia.

Ha llegado de Meruelo a pasar unos días en esta ciudad, la bella y simpática señorita Victoria Villaloz.

De Villada, a pasar la temporada de verano a esta ciudad, el importante comerciante don Florencio Alonso, acompañado de su bella esposa doña Consuelo Jáuregui y su precioso hijo.

### Ayuntamiento

El martes se reunió la Comisión municipal Permanente, presidida por el señor alcalde don Luis Sañudo y Sañudo, con asistencia de los vocales señores Mallavia, Velarde Ruiz de Villa, Ortiz Ruiz, señor interventor y secretario, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterados del ofrecimiento de causa que se hace por el señor juez del partido de esta ciudad, en dos sumarios por atentado a dos agentes de de la autoridad.

Autorizar a don Pedro García, la colocación de un termómetro anunciador para el servicio público; a don Hernán- nio Azcárate, para pintar una casa de la calle de Consolación, y a don Pedro Rosiño, para colocar un toldo en la calle de Ruiz Tagle.

Conforme a los informes de la Comisión de Fomento, se autorizó a don Antonio Eguren para construir una casa en Sierrapando; a don Patricio González otra en la mies de Vega; a doña Norberta Fernández una tejavana en Campuzano; a don Anselmo Crespo, para reparar una casa en el mismo pueblo, ya don Mariano Cubas para cerrar varias fincas lindantes con la carretera de Santa Lucía a Viérnoles.

Que por el director de Granja Poch se presente un plano de emplazamiento con la profundidad y diámetro de un pozo que piensa construir en su finca.

Denegar a doña Manuela Verdeja y a don Anselmo Crespo, dos parcelas sobrantes de vía pública, que solicitaban en el pueblo de Barreda.

Previa autorización y pago correspondiente conceder a doña Nieves Ruiz una faja de terreno por la parte Sur de su casa en el pueblo de Tanos, de un ancho de metro y cincuenta centímetros desde la pared, y dos metros por la parte del Oeste, también cortar unas ramas de una cajiga.

Se aprobó la nómina de jornales y varias cuentas.

Continuando la discusión del Presupuesto para 1931, fueron aprobados todos los artículos de los capítulos primero y segundo del Presupuesto de gastos.

Finalmente conforme a lo dispuesto en la Real orden del 21 de junio último, le fué concedida una licencia al señor interventor municipal para asistir en Madrid a la Asamblea de interventores municipales.

Ayer por la mañana visitaron las escuelas de la ciudad, con el objeto de ver la exposición de labores como fin de curso, el alcalde don Luis Sañudo y los

## José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel.—Secretas.  
ANCHA, 3, 1.ª TORRELAVEGA

Concejales delegados de Instrucción pública, señores Velarde Ruiz de Villa y Castillo.

### Futboleras

El próximo viernes a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria y a las ocho en segunda, celebra la Real Sociedad Gimnástica junta general extraordinaria.

Como en esta Asamblea se han de tratar asuntos importantísimos para la vida de la Sociedad, rogamos encarecidamente asistan todos los socios.

### Casa de Socorro

Por la practicante señora Talón de Hidalgo, ha sido curada:

Manolita Martínez, de 3 años, de desgarró perineal de segundo grado y hemorragia. Casual.

### Notas taurinas

Nos dicen que la novillada suspendida el pasado domingo se celebrará el día 20 del actual.

Hay gran animación por asistir a esta fiesta; en presencia de las grandes disposiciones de que viene precedido el matador Ramón Gómez, que tan bien ha quedado en las diferentes plazas que ha toreado últimamente.

A. R. de Villa.

## San Vicente de Toranzo

### LA NUEVA CASA CONSISTORIAL

Han quedado instaladas todas las dependencias municipales en el nuevo edificio de Casa Consistorial, cuyos servicios empezarán a funcionar desde esta fecha. Hemos tenido ocasión de enterarnos minuciosamente de la forma en que han quedado instaladas dichas dependencias, que verdaderamente son dignas de admirar, no sólo por la facilidad y comodidad para el público, sino que también por el gusto que ha existido en la adquisición de enseres y menaje de escritorios, con lo cual no podemos menos de felicitar al iniciador y director de este Ayuntamiento. Ahora no falta más que la inauguración se lleve a efecto con el esplendor que el edificio merece.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

El día 4 del corriente mes se celebraron en las reales y gratuitas escuelas de Ontaneda los exámenes de fin de curso, a cuyo acto asistió la Junta local de Primera Enseñanza y otras distinguidas personas de la localidad, de cuyo resultado, que tuvimos el gusto de presenciar, no podemos menos de felicitar al señor maestro que se halla al frente de estas escuelas, don Alberto Olarte Sánchez, por su celo y actividad en la enseñanza en estas escuelas, que tan justificadamente lo tiene demostrado, y prueba de ello la suficiencia que acreditaron en este acto los niños de esta escuela.

También hemos tenido el gusto de admirar la exposición de trabajos y labores de fin de curso en la escuela nacional de niñas de este pueblo, al frente de la cual se halla la señorita Tadea Martínez, a la que felicitamos muy de veras por lo primorosamente y bien confeccionados que están los trabajos que sus alumnas tienen expuestos, y por algo bien merecidamente le fué concedido a esta maestra un voto de gracias con motivo de la última visita de inspección girada a esta escuela.

El corresponsal.

Los retratos de la FOTOGRAFIA JULNAY se distinguen por su buena calidad. Vea usted actualmente los de primera comunión en Amós de Escalante, 10.

ARTICULOS PARA LIMPIEZA

Cepillos y escobones para barrer. - Plumeros. - Gamuzas. - Máquinas para cera. - Absorbepolvos eléctricos. - Aguarrás. - Cera líquida, en pasta y en panel. - Esponjas, etc.

Todo de la mejor calidad.

E. Pérez del Molino, S. A.

Plaza José Estraña, 1 y 3 y Wad-Rás, 3.

Ampuero

DE INTERES PARA EL VE- CINDARIO

En cumplimiento de las vigentes disposiciones, desde el lunes, a las once de la mañana, quedará abierta al público en general la exposición de trabajos escolares realizados durante el curso por los niños de esta villa en ambas graduadas.

Las horas para visitar la exposición son de nueve a doce y de tres a cinco, clausurándose el día 15.

Ahora, pues, es el momento oportuno para que los padres puedan apreciar la labor que se realiza en las escuelas nacionales.

DE SOCIEDAD

Han llegado de Bilbao a pasar la temporada de verano doña Lola Zapata y su preciosa sobrina Pepita Zapata.

Sean bien venidas.

EXPOSICIONES ESCOLARES

Ayer mañana se verificó por la Junta local de Primera Enseñanza la apertura de las exposiciones escolares hechas en las escuelas graduadas de la villa.

Según pudimos apreciar, todos los señores visitantes salieron altamente complacidos de los trabajos realizados por los niños durante el curso.

Por la tarde y todo el día de hoy el número de personas que han desfilado por las exposiciones ha sido grandísimo.

NUEVOS CRISTIANOS

Con el nombre de Enrique ha sido bautizado en la iglesia del pueblo un niño, hijo de don Moisés Gutiérrez y doña Petra Gutiérrez.

También fué bautizada el domingo la niña María del Carmen, hija de don Florentino Maza y doña Carmen Lombara.

Nuestra cordial felicitación a tan venturosos papás.

UNA VERBENA

Mañana, miércoles, día del Carmen, organizada por los distinguidos jóvenes de la localidad Quintín Crespo y Miguel Garzón, que han obtenido los fondos por suscripción popular, se dará en la plaza pública una monumental verbena, amenizada por la Banda de música y el organillo.

Como una de las primeras de la temporada y dados los preparativos que se están haciendo por la Comisión, no dudamos que ha de verse la verbena concurridísima, y más tratándose de un día semi festivo en la villa.

Como excepción especialísima se harán numerosos disparos de bombas y cohetes.

SOCIEDAD

Ha llegado de la invitada villa la bella y distinguida señorita María Pascual.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño doña Eugenia López, esposa de nuestro amigo don Valentín Torio.

Nuestra cordial felicitación.

Ha dado a luz un precioso niño doña Eugenia López y López, esposa de nuestro apreciable amigo don Valentín Torio.

Madre e hijo siguen en perfecto estado.

Reciban los señores Torio López la más efusiva enhorabuena.

ESTUDIANTES

Han llegado de Suances los estudiantes jóvenes Fernando Colomo y Polo Blango.

Bien venidos.

El corresponsal.

Balneario de Molinar de Carranza (Vizcaya)

AGUAS TERMALES ALCALINAS RADIOACTIVAS

REUMATISMO articular, muscular, agudo y crónico. ARTRITISMO, con neuralgias, ciática, lumbagos; arenitas y orinas muy uráticas y con catarros bronquiales, obesidad, gota y dispepsias. FLEBITIS Y VARI- CES consecutivas. Agua corriente en las habitaciones, ascensor y teléfono interurbano. Temporada oficial: 15 de junio a 15 de octubre.

Información de Reinosa.

ESTE AÑO HABRA TOROS EN REINOSA

No dejará de ser sensacional, al ser conocida, la noticia de que este año, ¡al fin!, habrá en Reinosa corridas de toros durante las ferias de San Mateo.

La noticia, además de sorpresa, causará satisfacción, pues nadie ha de poner en duda la importancia y la atracción que este festejo ha de proporcionar a nuestras renombradas ferias y fiestas de septiembre.

Anoche, y convocada por el Ayuntamiento, se celebró en el salón de sesiones una reunión, a la que asistieron en gran número los comerciantes e industriales y vecinos de la ciudad. Puesto a debate el asunto y reconocida la importancia y necesidad de la celebración de este festejo, se acordó, tras larga discusión, la firme decisión de celebrar este festejo, a base, como máximo, de dos importantes novilladas, mas las becarradas o charlotadas de menor cuantía que pudieran celebrarse antes y después de las ferias.

A este objeto se acordó la emisión de acciones por valor de cien pesetas cada una, que serán suscritas, no solamente por el comercio, sino por cuantas personas lo deseen.

En la reunión que reseñamos se suscribieron entre los asistentes acciones por valor de cinco mil pesetas, habiéndose nombrado una Comisión que visitará al comercio e industria de la ciudad en demanda del apoyo que cada uno pueda prestar para la celebración, lo más brillante posible, de las corridas.

Baste por hoy el anuncio de la grata

Santoña

LA VELADA MUSICAL DEL MARTES

Don Enrique Montalvo ha tomado posesión de un nuevo mando, que en justicia le pertenece.

Ya no es solamente coronel del regimiento de Infantería Andaluza, número 52. Sus grandes méritos, así son siempre los que se contraen y son refrendados por el pueblo, le han llevado a ser coronel de Santoña.

Cuando la brillante Banda militar daba el concierto en la plaza de San Antonio, la noche del martes último, una distinguida señorita, prototipo de discreción y buen gusto y, además, buena amiga nuestra, decía a sus amigos: «¿Qué coronel tan amable tenemos!».

Claramente es así: el coronel señor Montalvo, no cesa de hacernos objeto de distinciones a los santoneños, que saben agradecer y no olvidar.

Y como sabemos que el distinguido militar no gusta de epítetos, cerraremos este apartado alzando la voz en nombre de todos.

¡Reconocidísimos, coronel, y aunque algo tarde, muchas felicidades!

El corresponsal.

La Cavada

PRÓXIMA VERBENA

Por acuerdo unánime de los socios que componen la Sociedad Recreativa de este pueblo, y con objeto de proporcionar a los jóvenes de esta localidad unas horas de alegría en la más cordial fraternidad, han acordado celebrar el próximo sábado, día 19, a las diez de la noche, una verbena popular, que tendrá lugar en la terraza y bolera que posee dicha Sociedad, para cuyos efectos se verá profusamente iluminada con farolillos a la veneciana, y para que la fiesta ofrezca mayor esplendor, se ha contratado una brillante Banda de música, que amenizará este popular espectáculo.

No dudamos que con tan bonito programa se vea muy concurrida.

Siso

noticia, que ampliaremos debidamente a medida que el asunto entre en organización.

LA VELADA DEL CUADRO ARTISTICO OBRERO

Según anunciamos oportunamente, anoche se celebró en el teatro, en secciones de tarde y noche, la velada teatral organizada por el Cuadro Artístico Obrero a beneficio del sostenimiento de las clases de dibujo y matemáticas del Centro Obrero.

El drama titulado "Entre ruinas" fué la obra que con gran acierto representaron los simpáticos actores del Cuadro Artístico, que en las dos secciones cosecharon nutridísimos y calurosos aplausos. Todos estuvieron muy bien, desempeñando sus papeles y alcanzando muy merecido éxito, por el que les felicitamos cordialmente.

A Petra Martínez, Elasco Pérez, Leonor Gómez, Beatriz Filardo, Domingo Martín, Eloy Gómez, Julio Peña, Luis García, Benedicto Salas y a Juan del Hoyo, intérpretes de la obra, a José Alonso, director artístico; al apuntador, Mariano Díez; a Tomás Mendoza, traspunte, y a todos, en fin, que contribuyeron al éxito, les enviamos nuestro aplauso, a sumar a los muchos que recibieron.

SESION EXTRAORDINARIA

Anoche se habrá celebrado sesión extraordinaria del Pleno, según petición que en la última sesión ordinaria hizo el teniente de alcalde don León Gómez Pérez.

En nuestra correspondencia de mañana daremos cuenta de lo tratado.

El corresponsal.

Barreda

ENTIERRO

A las seis de la tarde de ayer se dió cristiana sepultura al cadáver del niño Aniceto Velarde Fullanzao.

A sus afligidos padres, don Fidel y doña Trinidad; hermanos y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

PRIMERA COMUNION

En la ermita de San José, de Requejada, hizo ayer su primera comunión la niña Georgette Dalle.

Nuestra enhorabuena, que hace

LOS MEJORES CALZADOS CAPILLAS

mos extensiva a sus padres y director espiritual, don Rafael Gato García.

LLEGADAS

De Francia, donde cursan sus estudios, regresaron al lado de sus padres los jóvenes Pablo, René y Magdalena Klein.

Bien venidos.

H. V. G.

Valle de Penagos

DE SOCIEDAD

Desde hace algunos días y procedente de Santander, se encuentra en sus posesiones de Somarriba, donde se propone pasar una temporada, la distinguida familia de nuestro particular amigo don Rafael de la Hoz Teja.

Procedente de Polanco, hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven don Valentín Fuentevilla Herrera, que pasó unos días al lado de su hermano, el culto sacerdote de Cabárceno don Luis.

Bien venidos.

Salió para Burgos, a disfrutar unos días de merecido descanso, el culto y laborioso secretario de este Ayuntamiento don Emilio Gutiérrez, particular amigo nuestro.

Feliz viaje le deseamos.

FONDA COLAS

TELEFONO 13

En toda España son conocidas las excelencias de su cocina. Plato del día: Callos a la Leonesa.

Limpias

FIESTA DE LOS ANTI- GOS ALUMNOS PAULES

Como primer año, la Junta organizadora quiere que sea una fiesta ta y atractiva en el día de su patrono San Vicente de Paúl.

La fecha será el próximo domingo 20 del corriente, que tendrá una misa, en la que dirigirá su discurso palabra el culto profesor de Seminario de Cuenca P. Gregorio Sola, cuyo nombre ya muchos recuerdan. No dudamos que la Junta directiva conseguirá un rotundo éxito.

Así es de presumir, dadas las simpatías con que muchos esperan el momento de invitación. Para el día sea de verdaderos alumnos, la Junta directiva, en acuerdo con su presidente honorario reverendo P. rector, Agustín Menéndez, ha hecho una extensiva invitación a todos sus asociados, a sus socios protectores, a los aspirantes a dicha institución y a lo que permanecen de sus filas, pero que de algún tiempo recibieron educación en este colegio de San Vicente de Paúl, de Linares o en cualquier otro regentado por nosotros.

Por no saber el domicilio actual de muchos, ni tener la lista completa, hacemos pública invitación a cuantos no han recibido carta de invitación, como a cuantos haya por cualquier compañero o conocido la noticia de tal fiesta, que se publique en la Prensa.

Todos cuantos reciban este anuncio puedan o no venir, estén o no invitados por carta o tarjeta, escriban dirigiéndose al acto o, si no pueden enviar el nombre con el domicilio correspondiente.

Muchos son los que esperan a ese banquete fraternal en esta amada casa educadora.

Tendréis el gusto de ver a vuestros antiguos profesores PP. Aienza, Barra, Martínez, Castañares y al culto profesorado.

En nuestra próxima crónica vamos a conocer el programa de la fiesta así como también los fines que la Asociación persigue.

Un montañés

Limpias, 14-VII-1930.

CALDAS DE OVIEDO

Aguas termales azoadas radioactivas. Reumatismo, catarros, origen mal curado.

CRAY HOTEL DEL BALNEARIO

Servicio esmerado. Cocina selecta.

15 de JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

Mogro

VERANEANTES

Procedentes de Madrid y para la temporada de verano ha llegado la respetable señora doña Julia Pascual, viuda de Adellad y madre política de don Luis Cerecedo, distinguido de este pueblo y buen amigo nuestro. La acompañan sus hijos, señorita y Miguel, aventajado estudiante de derecho.

Bien venidos y que les sea grata estancia.

CAMBIO DE RESIDENCIA

El día 11 del corriente mes se trasladó en unión de su familia a su residencia en Quintanilla de Trameza nuestro buen amigo don Manuel Alsedo, alcalde que fué en este Ayuntamiento en el periodo de la Dictadura.

Dicho señor ha tenido hasta ahora a su cargo, la explotación agrícola de la finca perteneciente al palacio Alsedo en este pueblo.

Le deseamos muchas prosperidades en su nueva residencia.

El corresponsal.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## El momento político.

### El conde de Romanones pronun- ció ayer su anunciado discurso

#### Y entre otras cosas sustanciosas, dijo que el parti- do liberal mantiene su vieja organización y que los hombres que no tienen detrás un partido no pueden aspirar a gobernar.—Otras informaciones

#### EN EL CIRCULO LIBERAL

MADRID.—Esta tarde dijo su anunciado discurso en el Círculo Liberal el conde de Romanones. El salón se hallaba completamente lleno, viéndose entre el público a numerosas damas.

Al aparecer el conde de Romanones, fué objeto de una calurosísima ovación.

Comenzó diciendo que el partido liberal continúa con la misma brillantez e intensidad de organización que antes de los últimos siete años.

Los hombres que no tienen detrás un partido no pueden aspirar a gobernar. Está de moda en la actualidad desdeñar los partidos como una cosa pasada, y los que hablan así quisieran tener detrás las huestes que a mí me siguen. En la actualidad todos hablan de reorganizaciones del Gobierno y todos ansían entrar cuanto antes en la legalidad, pero a mí me parece que se puede esperar todo menos la vuelta rápida a ella.

El banquete anunciado lo celebraremos en el otoño, cuando sean conocidas las elecciones.

A continuación el conde explicó su conducta durante el período de la Dictadura, diciendo que hizo todo lo que le fué posible. Cuando se anunció la terminación de las Cortes—dijo—fuí a Palacio para hacer resaltar la importancia del decreto anticonstitucional.

Nadie nos asistió entonces. Después sufrí grandes persecuciones y me fueron confiscados mis bienes. Ayudé a todos los medios y tentativas que hubieron de hacerse para el restablecimiento de la legalidad.

Había luego el conde de Romanones de las responsabilidades de los anteriores Gobiernos de la Dictadura, y dice que fueron causa de muchas culpas, de tantas, al extremo de que la Dictadura fué recibida con aplausos. A la Dictadura solamente le interesaban los partidos monárquicos. Los demás no le preocupaban. Los viejos partidos sobreviven, pues la Dictadura desapareció, pero los partidos no pueden desaparecer, porque los partidos no pueden ser ficción. Por haberse prescindido de los grandes partidos está la política española como está. Los políticos jóvenes son muy necesarios, pero en modo alguno pueden prescindirse de los viejos, que representan la experiencia.

En cuanto a los problemas económicos, el conde de Romanones dice que la agricultura se halla en trance muy difícil por la baja de los principales artículos. Los labradores—agrega—están agobiados y tienen que vender sus productos a precios ínfimos. La exportación ha disminuido considerablemente debido a la peseta, que tiene una depreciación del cuarenta por ciento. ¿Qué ha ocurrido? ¿Es que España ha entrado en guerra? No. Es que los presupuestos y la duda han aumentado mucho, y sobre todo, es que la vida del Parlamento constitucional está suspendida desde hace siete años.

Se habla de la revalorización de la peseta en vista de los ofrecimientos que nos han sido hechos del Extranjero, y esto me hace temblar, porque siempre que nos han tendido la mano hemos sudado sangre. Se extraña de que a estas alturas

no se haya aplicado el régimen de tierras, y añade que cree que sus propiedades las disfrutarán sus hijos y sus nietos, pero no sus bisnietos.

El Gobierno actual—sigue diciendo—está realizando una obra muy beneficiosa para la Patria y no podemos crearle dificultades; pero es un Gobierno crepusculo, y lo que no sabemos es si se trata de un crepusculo vespertino o matutino.

En cuanto se refiere a las responsabilidades, nadie puede oponerse a ellas, ni siquiera quienes las contrajeron. Es preciso dejar sentado que en España se puede ser dictador, pero hace falta saber serlo. Responsabilidades, sí; pero nosotros somos monárquicos y en el Parlamento defenderemos el prestigio del Rey, pues al Rey no le podemos desprestigiar, porque con desprestigio no puede realizar su función. Y creo que ya he dicho bastante y demasado.

Después se llegará a las elecciones y ellas dirán si somos viejos políticamente o no. Las Cortes que se van a elegir tendrán una vida breve, porque serán unas Cortes ilegales, ya que no podrán inscribirse como hijas de padres legítimos. Las Cortes tienen que ser ordinarias.

Agrega que todos reconocen que las Monarquías están hoy por los suelos, y sigue diciendo que a un Rey se le puede pedir incluso que abdique, pero en modo alguno se le puede pedir que convoque unas Cortes constituyentes. Estas, solamente nacen por las Cortes ordinarias o por la revolución.

Luego se refiere el conde de Romanones al Ejército, y dice que éste ha sido la principal víctima de la Dictadura. Estima que el Ejército debe ser organizado; pero añade que esta organización solamente la puede hacer el Parlamento. El servicio en filas debe reducirse a un año, desapareciendo los soldados de cuota y fomentándose el voluntariado.

Respecto a Cataluña, admitamos en el Estatuto la necesidad de una modificación que es necesaria.

En cuanto a la enseñanza hay hoy los mismos problemas que cuando yo era ministro por primera vez. Solamente el Estado debe conceder los títulos, como sólo él debe acuñar la moneda.

Yo ofrecí mi concurso, coincidiendo con Alhucemas, a Alba, diciéndole que él podía representar en la Cámara la concentración de las fuerzas liberales monárquicas, pues los liberales somos monárquicos convencidos y queremos ser, además, amigos incondicionales del Rey, siempre que el Rey sea incondicional de las Cortes y de la Constitución. Somos un partido del centro, a pesar del gran desplazamiento de fuerzas hacia las izquierdas.

El conde de Romanones fué muy aplaudido.

#### PARA LA DEVOLUCION DEL IMPORTE DE UNAS TARJETAS

El «Diario Oficial de la República Francesa», de 22 de junio, inserta un decreto estableciendo reglas para la devolución, según los preceptos de la ley de 30 de agosto de 1902, del im-

porte de las tarjetas de identidad, expedidas a los extranjeros, cuando se encuentren residiendo fuera de Francia. Las peticiones deberán ser presentadas con la carta de identidad de que se trate o con la clasificación exacta del número ante las autoridades diplomáticas o consulares de la República, las cuales los tramitan exceptuando los correspondientes depósitos.

#### EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió al presidente del Aero Club, capitán señor Ruiz de Alda, acompañado de algunos elementos directivos de dicho Club, que fueron a pedir al Gobierno que conceda una Copa para el Concurso internacional que se celebrará en breve.

Después, el presidente marchó al Patronato Nacional del Turismo, donde fué obsequiado con un «cok-tail» por el conde de la Cibera con motivo de la toma de posesión de la presidencia de dicho Patronato.

Asistieron al acto también los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento, con los subsecretarios de la Presidencia y de Estado. Todos ellos recorrieron detenidamente las dependencias.

#### DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, de regreso en el ministerio del Patronato Nacional de Turismo, manifestó a los periodistas que reinaba tranquilidad completa en toda España. Añadió que como la votación para decidir la huelga de ferroviarios andaluces se había aplazado hasta hoy, no había nuevas noticias sobre el asunto.

#### EL VERANEIO DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, alrededor de las siete de la tarde, después de terminar su labor en la Presidencia, marchó a Cercedilla. Mañana regresará a Madrid, y así lo hará todos los días durante la temporada de verano hasta tanto que realice su anunciado viaje a Santander, a donde, como es sabido, irá a pasar unos días invitado por el Rey.

#### UNA CONCENTRACION DE DERECHAS PARA APOYAR AL GOBIERNO ACTUAL

En las tertulias políticas se comentaba hoy el pensamiento que parece que tienen algunos grupos de las altas esferas de formar una concentración de derechas que sirva de apoyo al actual Gobierno.

Es probable, según nos aseguraba esta noche una persona enterada, que se organice pronto un fuerte núcleo político, que nombraría como jefe representativo al general Berenguer, para que éste pueda llevar al fin sus propósitos hasta presentarse a las Cortes.

#### LOS MAURISTAS

El próximo viernes, a las diez de la noche, dará en el local del Centro Maurista una conferencia el ex ministro don Antonio Goicoechea, sobre el tema «Posición del maurismo en el actual momento político».

Se ha verificado en el local de dicho Centro, bajo la presidencia del señor Goicoechea, una reunión de presidentes y secretarios de los Comités de Madrid, en la que han dado cuenta del estado de organización de dicha fuerza política y tratado sobre la próxima lucha electoral, habiéndose tomado sobre ello importantes acuerdos.

#### ¿SERÁ MARZO MINISTRO DEL EJERCITO?

Las palabras del general Marzo al decir que «dentro de un año, en tal día como el de ayer, espera recibir a los periodistas en sitio distinto al ministerio de la Gobernación», han sido interpretadas en el sentido de que es cierta la combinación ministerial que se anuncia y en virtud de la cual el general Marzo pasará a desempeñar la cartera de Ejército, para que el señor Matos o algún otro elemento civil desempeñe la de Gobernación.

#### En Santiago de Compostela Fallecimiento del Obispo de Plasencia

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—A las tres y media de la madrugada ha fallecido en esta localidad el obispo de Plasencia, doctor Rivas, que había llegado con objeto de asistir a las fiestas del Apóstol.

El fallecimiento se debió a un ataque cerebral.

El obispo de Plasencia contaba aquí con muchas simpatías. El día 25 de julio de 1925 fué consagrado en la catedral de Santiago por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

Su muerte ha sido muy sentida.

#### El Cuerpo de Archiveros

#### Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, al conversar hoy con los periodistas, confirmó que dió cuenta en el Consejo de anoche a sus compañeros en líneas generales del estudio que ha hecho en orden al nuevo plan de reformas de la segunda enseñanza y de la enseñanza universitaria, así como también del reglamento por el que se regirán las oposiciones a cátedras de Universidades e Institutos. También se refirió a la reforma del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios y nombramiento de director de la Biblioteca Nacional a favor de don Miguel Artigas, que es el propuesto por el Patronato de la Biblioteca.

Expuso que sobre este nombramiento deliberó el Consejo, pero el decreto no se ha extendido por esperar la llegada del Rey, ya que si la disposición se envía a Londres es muy posible que llegue cuando esté de regreso don Alfonso.

Interrogado acerca de las líneas generales del proyecto de reforma de la segunda enseñanza, el señor Tormo negó en absoluto a adelantar manifestación alguna.

En cambio—siguió diciendo el ministro—tengo que darles una noticia triste, pintorescamente triste, que ha ocurrido en un centro dependiente de este Ministerio, en el que se conservan objetos de gran valor, y que no es el Museo del Prado. El presidente de dicho centro...

—¿Es la Biblioteca Nacional?—interrogó un periodista.

—En efecto—replicó el ministro—. Pues bien; el Patronato quiso comprobar ayer las medidas de defensa de que se dispone para casos de incendios. Al efecto, avisó al Parque de Bomberos, que acudió rápidamente, y al procederse a la apertura de las bocas de riego instaladas en el edificio, resultó que ninguna funcionaba. Un empleado hizo observar que para ello era preciso abrir la llave general de paso, y cuando al fin se dió con ella, tampoco pudo abrirse. Entonces alguien llamó la atención de que para que funcionase la llave central hacía falta una herramienta apropiada. Tras largo tiempo dióse con ella, pero también hubo que lamentar el hecho de que no servía. Este es un caso de triste abandono, que se corregirá con toda rapidez.

Terminó diciendo el señor Tormo que se disponía a asistir al Patronato Nacional de Turismo, con motivo de la toma de posesión del nuevo presidente de dicho organismo, conde de la Cibera.

Otras noticias deportivas

# La Asamblea Nacional de fútbol continúa sus trabajos

## El calendario para la próxima temporada

**LA SESION DE LA MAÑANA**  
MADRID.—Esta mañana continuó celebrando sus sesiones la asamblea nacional de fútbol.

Abierta la sesión, comenzó a tratarse del cuadro de desempates, asunto que quedó pendiente en la reunión de ayer, quedando, al fin, facultado el Comité para modificar dicha tabla de desempates en caso de que así lo requiera un hecho grave, pero bien entendido que esto solamente por una temporada, ya que cada año es preciso revisar el ya mencionado cuadro.

A continuación se dió cuenta de una proposición del Centro relativa al partido de promoción entre el colista de la primera división y el ganador de la segunda. El Athletic de Madrid, que fué precisamente el colista de la primera división, no está conforme, y pide que el ascenso y el descenso de una a otra liga se efectúe automáticamente.

El representante del Real Unión, de Irún, se muestra conforme con la proposición de la región Centro, y la inmensa mayoría, por el contrario, se opone a esta propuesta.

Por lo tanto, después de larga intervención de numerosos asambleístas, se acuerda que tanto el ascenso como el descenso se efectúe automáticamente.

Luego se pasó a tratar de la cuestión del presupuesto, siendo aprobado. El total de dicho presupuesto asciende a la cantidad de 135.000 pesetas.

Se suscitó seguidamente una breve discusión acerca del asunto de las cuotas, y se puso a votación su modificación en orden a como actualmente se hallan establecidas, desechándose este propósito por 83 votos contra 32 y 43 abstenciones.

A la una y media de la tarde se suspendió la sesión.

**LA SESION DE LA TARDE, EL CALENDARIO PARA LA PROXIMA TEMPORADA**

En la sesión de la tarde, a propuesta del señor Suñol, fueron reelegidos en sus cargos los señores Iruzábal y Rosich.

El delegado de la Federación castellanoleonesa contestó a las manifestaciones hechas ayer por el delegado de la Cultural.

El presidente de la Federación asturiana explicó que había recibido una carta, que sometió a la votación de los Clubs de primera categoría. Tres votaron en favor de la solicitud de ingreso y uno en contra, admitiendo en principio la solicitud.

El señor Suñol pide al señor Prida que se traslade a Valladolid con objeto de abrir una información acerca de las manifestaciones hechas por el representante de Oviedo.

El representante del Celta retiró la petición que tenía formulada acerca del ascenso de este Club a la segunda división.

El marqués de Someruelos dió a continuación las gracias a todos los asistentes a la asamblea, por la solidaridad y gran compenetración que existió, y se aprobó a continuación el calendario para la próxima temporada, que es el siguiente:

**Primera división**

7 de diciembre.—Racing de Santander-Europa, Real Madrid-Español, Barcelona-Athletic de Bilbao, Real Sociedad-Deportivo Alavés y Arenas-Real Unión.

14 de diciembre.—Europa-Barcelona, D. Alavés-Arenas, Athletic de Bilbao-Real Sociedad, Español-Racing de Santander y Real Unión-Real Madrid.

21 de diciembre.—Deportivo Alavés-Español, Real Sociedad-Barcelona, Racing de Santander-Athletic de Bilbao, Europa-Real Unión y Arenas-Real Madrid.

28 de diciembre.—Real Madrid-Europa, Español-Arenas, Athletic de Bilbao-Deportivo Alavés, Real Unión-Real Sociedad y Barcelona-Racing de Santander.

4 de enero.—Real Unión-Español, Arenas-Barcelona, Europa-Athletic de Bilbao, Real Madrid-Deportivo Alavés, Racing de Santander-Real Sociedad.

11 de enero.—Real Sociedad-Europa, Barcelona-Español, Athletic de Bilbao-Arenas, Deportivo Alavés-Real Unión, Racing de Santander-Real Madrid.

18 de enero.—Español-Europa, Real Unión-Barcelona, Real Madrid-Athletic de Bilbao, Arenas-Real Sociedad, Deportivo Alavés-Racing de Santander.

25 de enero.—Athletic de Bilbao-Español, Europa-Arenas, Barcelona-Deportivo Alavés, Racing de Santander-Real Unión, Real Sociedad-Real Madrid.

1 de febrero.—Deportivo Alavés-Europa, Real Madrid-Barcelona, R. Unión-Athletic de Bilbao, Español-Real Sociedad, Arenas-Racing de Santander.

La segunda vuelta serán los mismos partidos, pero en los campos contrarios.

**Segunda división.**

Primera fecha.—Coruña-Sporting, Oviedo-Athletic de Madrid, Betis-Iberia, Murcia-Castellón, Valencia-Sevilla.

Segunda.—Iberia-Coruña, Sevilla-Murcia, Castellón-Betis, Sporting-Oviedo, Athletic de Madrid-Valencia.

Tercera.—Oviedo-Murcia, Iberia-Castellón, Betis-Sporting, Valencia-Coruña, Athletic de Madrid-Sevilla.

Cuarta.—Coruña-Athletic de Madrid, Sevilla-Oviedo, Murcia-Betis, Castellón-Valencia, Sporting-Iberia.

Quinta.—Oviedo-Valencia, Iberia-Sevilla, Betis-Coruña, Murcia-Athletic de Madrid, Castellón-Sporting.

Sexta.—Coruña-Castellón, Sevilla-Betis, Oviedo-Iberia, Valencia-Murcia, Athletic de Madrid-Sporting.

Séptima.—Coruña-Oviedo, Iberia-Valencia, Betis-Athletic de Madrid, Castellón-Sevilla, Sporting-Murcia.

Octava fecha.—Oviedo-Betis, Sevilla-Coruña, Murcia-Iberia, Valencia-Sporting, Athletic de Madrid-Castellón.

Novena fecha.—Coruña-Murcia, Iberia-Athletic de Madrid, Betis-Valencia, Castellón-Oviedo, Sporting-Sevilla.

La segunda vuelta, los mismos partidos, pero en campos contrarios.

Como el calendario está comprendido entre el 7 de septiembre y el 7 de junio, se acordó que la final se celebre el día 21 de junio, corriéndose las fechas. Así, pues, los campeonatos regionales comenzarán el 21 de septiembre, el de Liga el 7 de diciembre y el campeonato de España el día 9 de abril.

El partido con Portugal será probablemente el día 30 de noviembre y el match contra Italia el 12 de abril.

**LA PRUEBA DE LAS DOCE HORAS EN MADRID**

MADRID.—Esta mañana comenzó la prueba de la carrera de doce horas.

Asistió a presenciar la salida muy poco público, pues como quiera que estaba eliminada la prueba de velocidad, la carrera ha dejado de ser espectacular para convertirse en carrera de ambiente deportivo.

Participaron en la prueba numerosos coches y motocicletas.

La salida se dió a las seis de la mañana en el kilómetro 50 de la carretera de La Coruña. Primeramente se dió la salida a los coches y cinco minutos después a las motocicletas.

A las doce de la mañana se hizo una clasificación provisional, según la cual, de los coches de sesenta y media ocupaba el primer puesto Enrique Blanco, y de las motos, de cincuenta de media, el primero, Paulino Martín, y de cuarenta de media, el primero, Vicente Saldaña.

Por una avería se retiró el corredor Puigerabo.

El corredor Andreu sufrió una caída, resultando ileso. La moto quedó completamente destruída. Andreu salió en busca de una pareja de buques para remolcar la motocicleta y al volver se encontró con que le había desaparecido la caja de la herramienta.

Cerca de las siete de la tarde terminó la prueba.

La clasificación general no será conocida hasta mañana, pero según da-

tos que existen en diferentes contraltes, se supone que el vencedor absoluto en la prueba de automóviles fue Blitz y en motocicletas Ceu.

**EL EUROPA VENDE AL AIKA, POR TRES TANTOS A DOS**

ESTOCOLMO.—El Club Deportivo Europa ha jugado su último partido contra el Aika, venciendo el primero por tres tantos a dos.

Información de Barcelona

## Autorizaciones para un banquete y una conferencia

BARCELONA.—El gobernador civil ha autorizado el banquete homenaje organizado en honor de don Gonzalo Reparaz.

Autorizó asimismo el gobernador la conferencia anunciada de don Miguel Maura, a condición de que no se refiera para nada al momento político actual.

**DOS MIL QUINIENTAS PESETAS PARA LOS POBRES**

El príncipe de Asturias, antes de salir de esta población con dirección a París, hizo entrega al alcalde de la cantidad de dos mil quinientas pesetas para que las reparta entre los pobres.

**UNA CARTA DEL SEÑOR LERROUX**

El señor Lerroux ha dirigido una carta a sus amigos diciendo que nunca ha sido disidente de ninguna organización, agregando que creía que el grupo constitucionalista iba a presentar su plan de preparación y de transformación de las energías ante el pasado y el porvenir.

Para él no tiene explicación lógica

la última evolución de don Santiago Alba. En cambio, sí tiene la de Villanueva, de que el intelecto sufre por el desgaste de los años.

**EL VERANEO DEL SEÑOR ALBA**

Sabemos que don Santiago Alba derivará algunos días su veraneo hacia Font Romeu, para pasar una temporada con sus hijos.

**EL ESTADO DEL SEÑOR CAMBO**

El señor Cambó se encuentra en el Adriático en una isla italiana. Respecto al estado del ex ministro de Fomento, la impresión es optimista, asegurándose que el señor Cambó se halla restablecido completamente.

Según nuestras noticias, el regreso a Barcelona lo emprenderá a mediados de septiembre.

**UN TELEGRAMA DEL REY**

El alcalde ha recibido un telegrama del Rey agradeciendo las atenciones que la ciudad ha tenido para con el augusto hijo del príncipe de Asturias.

## La Virgen del Carmen Los marinos festejan con solemnidad a su Patrona

MADRID.—Los marinos residentes en la corte han celebrado hoy con gran solemnidad la fiesta de su Patrona, la Virgen del Carmen, con diversos actos.

Por la mañana se dió una misa en el rellano de la escalera principal del ministerio ante un altar portátil, en el que se había colocado una imagen de la Patrona de los marinos. Ofició en la ceremonia religiosa el capellán de la Armada don Gerardo González.

Antes de la misa, la Congregación de señoras de la Virgen del Carmen, que preside la señora del ministro, repartió escapularios entre los soldados y clases de Marina.

Concurrieron a la ceremonia religiosa el ministro de Marina con sus ayudantes; el capitán general de la Armada, señor Aznar; jefes y oficiales de Marina y del departamento ministerial, y en representación del Rey su ayudante, el contralmirante Enrile.

En las cuatro naves de las galerías superiores que afluyen a la escalera principal formaron las fuerzas de Marina.

Terminada la misa, se obsequió a los concurrentes con un «lunch», y a las dos de la tarde sirvióse una comida extraordinaria a la tropa. A continuación se celebró una fiesta, seguida de baile, en obsequio de las clases de tropa.

Mañana, a las once, se verificará un funeral en sufragio de los fallecidos de la Armada durante el año anterior.

**Continuación de unos trabajos**

## La Asamblea de vitivinicultores

MADRID.—Esta tarde continuaron sus trabajos las distintas ponencias nombradas en la Asamblea de Vitivinicultores.

Dichas ponencias se reunieron por separado, llegándose a aprobar algunas conclusiones que todavía serán objeto de estudio y deliberación en reuniones que posteriormente habrán de celebrarse.

## Los legionarios de España Eligen por jefe al doctor Albiñana

MADRID.—Esta tarde se han reunido los legionarios de España, que han designado jefe al doctor Albiñana.

Este pronunció un discurso agradeciendo la designación.

**En el Ateneo madrileño**

## La Memoria del señor Ortega y Gasset sobre responsabilidades

MADRID.—En el Ateneo continúa hoy la discusión de la memoria del señor Ortega y Gasset sobre «Responsabilidades».

El señor Galarza hizo algunas aclaraciones de su discurso, especialmente en la parte que se refería a la actitud de los socialistas y de los republicanos.

El señor Balbontín habló del problema religioso.

El sacerdote señor Gómez Piñán dió jo que él se había imaginado una libertad religiosa dentro de un Estado laico. Afirmó que el catolicismo es una degeneración de la doctrina católica.

El señor Zubillaga habló desde el punto de vista de la política radical.

Probablemente el viernes terminará este debate.

**Dice el maestro Villa**

## Por qué no se es-trena más

MADRID.—El maestro Villa ha sido interrogado por un periodista que le preguntó el por qué de no estrenar más, habiendo manifestado que él es admirador de la música seria. Comprende que el público está influenciado grandemente por la música fácil; pero él no sabe hacerla. Además, se halla muy ocupado con la dirección de la Banda municipal, lo cual le impide componer.

## Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Reanuda la consulta.

### Los conflictos sociales Los ferroviarios andaluces no van por ahora a la huelga

UN ESCRITO

MADRID.—La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Avila ha elevado un escrito al ministro de Trabajo, que firma el presidente, don José San Román, y el secretario, don José Mayoral Fernández. En el documento se alude a la Real orden de 15 de enero de 1920, que dispone en su artículo sexto el abono de horas extraordinarias y el abono de horas extraordinarias que excedan de la jornada y un 40 por ciento de las restantes, siempre que no pasen de cincuenta en un mes ni de ciento veinte en un año, pudiendo aumentarse sin rebasar el máximo total de doscientas cuarenta cuando medie pacto para varios establecimientos.

La Cámara de Comercio e Industria de Avila propone al ministro que dicte una disposición determinando que al obrero que trabaje horas extraordinarias con un pacto, si no reclama su abono al tiempo de hacerse efectivos sus jornales en las semanas, en la quincena o en el mes, no tendrá derecho después a exigir el pago de aquéllas bajo ningún pretexto. Esto podrá figurar como advertencia, junto al cartel del horario, en las fábricas, talleres y establecimientos comerciales.

### CONFLICTO RESUELTO

GRANADA.—La huelga planteada por doscientos albañiles empleados en las obras de la fábrica La Puzosina ha quedado resuelta por la intervención del Comité paritario. Los patronos aceptaron las bases planteadas por dicho organismo. Los obreros reanudarán mañana el trabajo.

### LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

MÁLAGA.—Se reunieron los ferroviarios andaluces para decidir si irían o no a la huelga. A la reunión asistió gran número de obreros.

El asunto fué sometido a votación y ésta dió el siguiente resultado: En favor de la huelga 6.421 votos; en contra, 1.450; abstenciones, 1.100. Los presidentes de las Secciones, haciendo uso de las facultades que les han sido otorgadas, escucharon el informe oral del presidente del Comité acerca de sus entrevistas en Madrid con los ministros de Gracia y Justicia y Fomento, acordándose, en vista de ello y de las manifestaciones optimistas, no ir por ahora a la huelga, sin perjuicio de reiterar de nuevo la petición, desglosada, y encajándola en la confianza del Comité paritario, según la fórmula propuesta por el Gobierno.

### Información del País Vasco

#### La ex emperatriz Zita y su hijo el príncipe Otto

BILBAO.—Esta mañana llegaron a Lequeitio la ex emperatriz Zita y su hijo el príncipe Otto, que fueron recibidos por las autoridades y personalidades. Pasarán el verano en su residencia de aquel pueblo vizcaíno.

#### Las andanzas de Asuero

#### Apenas llega a Vigo, es asaltado por los enfermos

VIGO.—A bordo del vapor «Asturias» ha llegado a este puerto el doctor Asuero. Fué recibido por varias personalidades y muchos enfermos. Desde el puerto se trasladó al hotel, donde al poco rato se estacionó un gran número de enfermos. El doctor donostiarra, sin practicar ninguna intervención, salió al poco rato, marchando al mercado de Laje, de donde regresó de nuevo al hotel. Allí fué asaltado por los enfermos, que requerían sus servicios, y el doctor Asuero tuvo que encerrarse en el hotel.

Hablando con un periodista, se ha lamentado de los ataques de que ha sido objeto por la Prensa de Buenos Aires.

### El problema de la peseta Una reunión en el Banco de España

MADRID.—Se han reunido en el Banco de España los representantes de entidades y asociaciones bancarias que intervienen en el problema de los cambios. No se adoptó ningún acuerdo en la reunión.

### En el Manzanares

#### Un joven ahogado

MADRID.—Bajo el puente de los Franceses se vió flotar el cadáver de un hombre. Inmediatamente se dió aviso de lo que ocurría a la Guardia civil y se procedió a extraer el cuerpo, dando cuenta al Juzgado de guardia, que se personó en dicho lugar, y el cual logró identificar a la víctima. Se llamaba Alejandro Martín Martín, de diecinueve años, y, según parece, era dependiente de una tienda de la calle de Latoneros, número 5, donde vivía.

El juez dispuso el traslado del cadáver al Depósito judicial.

### INFORMACION DE ANDALUCIA

#### AUTO DE PROCESAMIENTO CONTRA DOS MEDICOS, UN FARMACEUTICO Y UN PRACTICANTE

GRANADA.—La Sala de la Audiencia ha confirmado el auto de procesamiento dictado contra dos médicos, un farmacéutico y un practicante, que se hallan acusados de cometer delitos por negligencia e imprudencia, debido a haber aplicado en varios casos sales de talio a los niños del Hospicio que padecían tífia.

### Una pista

#### El asesinato del sacerdote español en París

PARIS.—Informes que tiene la Policía acerca del asesinato del sacerdote español apellidado Echevarría, dan cuenta de que dos mujeres, al salir de una casa de mala nota, se encontraron tendido en el suelo a un hombre que gemía. Creyendo que se hallaba borracho, no le hicieron caso. Continuaron ambas mujeres su camino, y a poca distancia vieron guarecerse en el quicio de una puerta a un hombre y una mujer. Al pasar más tarde por el lugar en que hallaron al hombre en el suelo, vieron que éste continuaba en el mismo sitio, esta vez sin gemir, y supusieron que el borracho se había dormido.

La Policía sigue la pista del hombre y la mujer.

Se cree que el sacerdote acudió a aquel lugar atraído por la mujer en cuestión, siendo entonces cuando salió el amante de ella que fué quien lo mató por celos.

Se ha comprobado que el sacerdote Echevarría salía todas las noches del hotel vistiendo traje seglar y frecuentando los barrios de Montmartre y Montparnasse.

Entre los documentos que se han encontrado al sacerdote figuran varias anotaciones de distintos establecimientos y centros especiales.

#### Los crímenes pasionales

#### Una criada asesinada por un mozo español

ZURICH.—En una habitación de hotel ha sido hallado el cadáver de una criada, de veintiséis años de edad, con la cabeza deshecha a balazos.

El amigo de la víctima, un mozo de hotel de nacionalidad española, de veinticinco años, desapareció, después de pasar con ella la última noche.

La Policía busca activamente al autor de este crimen, cuyas causas se desconocen aún.

#### Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. CONSULTA DE ONCE A UNA. Burgos, número 7. Teléfono 1280.

### Entierro de unas víctimas Después del desastre de Neurod

BERLIN.—Se han celebrado los funerales de los obreros fallecidos en la mina de Neurod a consecuencia de una explosión de grisú.

Al acto asistieron, como al entierro, que se celebró el día anterior, millares de obreros de las minas de Neurod y de Waldenburg.

Los comunistas, como en el día del entierro, distribuyeron folletos excitando a los obreros a la huelga como protesta contra el mal estado en que se encuentran las minas y los trabajos de salvamento dispuestos en ellas.

En toda Alemania se han colocado colgaduras negras. En los edificios públicos y en las Legaciones y Embajadas se ha colocado la bandera a media asta.

### Después de la muerte del novelista

#### Conan Doyle y Sherlock Holmes

NUEVA YORK.—Un periódico, al hablar de la historia del novelista Conan Doyle, dice que su mayor popularidad queda señalada por el hecho de que casi todos los periódicos de los Estados Unidos han comenzado la publicación de las famosas aventuras de Sherlock Holmes para que la nueva generación las conozca, si es que son para alguien desconocidas.

Dice un periódico que Mac Clure, que fué el primero en sacar a la publicidad las obras de Conan Doyle, pagó a éste por sus primeras versiones policíacas, hace cuarenta y nueve años, la suma de cuarenta y cinco libras por seis novelas sobre el famoso detective. Como las novelas tuvieron un gran éxito, aumentó el precio hasta pagar por cada una de ellas once libras.

Por aquella época, Conan Doyle, que era de carácter voluble, tomó antipatía al personaje creado por él y se negó a escribir más aventuras policíacas.

Algunos años después, y ante la insistencia del editor Collier, Doyle escribió la «Reaparición de Sherlock Holmes», cobrando por los derechos para su edición en los Estados Unidos 10.000 libras. Poco después se le ofrecieron 15.000 libras por una nueva serie de aventuras, y se negó a continuarlas.

### De aviación

#### Desaparición de dos aviadores británicos

LONDRES.—Como es sabido, el aviador Matthews, que con su compañero Hooks había emprendido el raid Inglaterra-Australia, ha sido encontrado en muy mal estado después de haber caído en plena jungla con el avión en que efectuaban el viaje.

El padre del aviador Matthews, que vive en Netley, dice que el día en que su hijo fué encontrado estaba con su mujer y su hija escuchando por radio las noticias del día. Como al dar la información general no habíasen para nada de los aviadores, pasaron a observar las señales de otra estación telefónica, que daba noticias de los matches de cricket, y en ese intervalo llegó la noticia de la aparición de su hijo y que por esa razón no pudieron escuchar.

Por eso fué mayor su sorpresa cuando poco después de terminar la emisión de radio llegó a su casa miss Hallett, prometida de su hijo, que habiendo oído la buena nueva venía a transmitírsela a sus padres.

La madre de Hook, que vive en West Wickham, se muestra muy animada y dice que tiene la seguridad de que su hijo vive y que no tardará mucho en tener buenas noticias de él.

### El príncipe de Asturias Llegó ayer por la mañana a París

PARIS.—Esta mañana, a las nueve, llegó el príncipe de Asturias a la estación de Orleans, procedente de Perpignan, acompañado de sus ayudantes y del embajador de España, señor Quiñones de León.

En el andén fué recibido por representantes del Presidente de la República y del ministro de Negocios Extranjeros y por el alto personal de la Embajada.

El príncipe, que viaja de incógnito con el título de conde de Covadonga, saludó a las personas que le aguardaban y luego se dirigió en automóvil a la Embajada. El viajero permanecerá en París hasta el próximo sábado, que continuará su viaje a Roma.

Hoy almorzó el príncipe con el Presidente de la República, invitado por éste.

### El memorándum Briand

#### Comentarios a la contestación de Alemania

#### LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.—Los periódicos comentan la respuesta de Alemania al memorándum de Briand.

Los periódicos de la izquierda ven con simpatía la decisión de Alemania de unirse al movimiento paneuropeo, del que creen que saldrá la fórmula que permita llegar a la verdadera paz, aunque creen que el proceso de constitución de tales Estados será largo y de gestación difícil.

Los periódicos de la derecha, especialmente los que pertenecen a los antiguos partidos imperialistas, acusan al Gobierno de ir de brazos con los mismos que hasta hace pocas semanas escarmentaban a Alemania.

El órgano de los nacionalistas dice que Alemania no puede ahora aceptar lo que se le debía haber ofrecido hace muchos meses. Cree que las ideas de paz y unión debían haberse tratado mucho antes y que ahora Alemania estaba en una situación muy aporosa para pensar detenidamente qué es lo que se le ofrece y qué es lo que le van a dar en cambio.

#### LA PRENSA INGLESA

LONDRES.—Comentando la respuesta del Gobierno alemán al memorándum de Briand dice el «Times» que Alemania al unirse a un movimiento que goza de las simpatías del mundo, ha conseguido alejar todas las suspicacias que sobre su sinceridad pudiesen levantarse en el campo de los aliados.

El «Morning Post» cree que si Alemania está decidida a colaborar con las demás naciones, apartando de su senda política a los elementos que la llevaron a la guerra, la paz de Europa puede considerarse un hecho. Cree, sin embargo, que la constitución de los Estados Unidos de Europa no será conocida por la actual generación, sino por la siguiente, que recogerá los frutos.

La Prensa afecta al Gobierno laborista se felicita del buen éxito de las gestiones de Briand y cree que la situación europea se irá aclarando cada vez más.

#### Política turca

#### La mala situación de la Hacienda

CONSTANTINOPLA.—El ministro de Hacienda, Ogiu Shukri Bey, saldrá en breve para París, donde debe celebrar una reunión con los delegados de los acreedores de Turquía para concertar con ellos una fórmula de arreglo.

El ministro recibirá también la visita de los delegados de diferentes entidades bancarias europeas para concertar un nuevo empréstito que permita al país proseguir la labor de reconstrucción comenzada.

**VITAMINAS DE LOS PICOS DE EUROPA  
VITAMINA REBECO**



Del farmacéutico JESUS JUSUE.  
ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE  
PARA NIÑOS Y ADULTOS  
Indicada en todos los trastornos de la nutrición  
Preparado con extracto de hígado de vaca alimenta-  
da con plantas irradiadas de los  
Picos de Europa

Depósito: E. Pérez del Molino (S. A.), Santander, y Madrid, Carretas, 12

**NOTICIAS Y SUCEOS**

**Un chico cae de una barca y se  
hiere de consideración**

**QUEMADURAS**  
La sirvienta de diecisiete años Francisca Rivas Prieto, con domicilio en la Avenida de Alonso Gullón, 41, se produjo ayer quemaduras en el rostro al pretender encender la cocina.  
—Manuela Noriega Sánchez, de cincuenta y tres años, se ocasionó también quemaduras en la mano y antebrazo izquierdo.

Ambas fueron asistidas en el cuarto de curas de la calle de la Enseñanza.

**Cantabria-Cars**

El próximo sábado, 19, inauguración de las excursiones a los Picos de Europa. Salida del Sardinero, a las diez, y frente al Patronato (Avenida de Alfonso XIII), a las diez y media. Precio, todo comprendido, 60 pesetas. Inscripciones: Paseo de Pereda, 29, entresuelo. Teléfono 13-02.

**GRAVE ACCIDENTE**

Tuvo lugar anoche, en las barcas establecidas en la calle de Castelar, con ocasión de la verbena de la Virgen del Carmen.

El chico de dieciséis años, Emilio Rodríguez Solana, con domicilio en Vista Alegre, 12, segundo, sufrió una caída, resultando con una herida contusa en el parietal derecho y conmoción cerebral.

Su estado se calificó de pronóstico reservado por los facultativos de la Clínica municipal que le prestaron asistencia.

**Profesor licenciado**

Lecciones Bachillerato Elemental y Universitario (Ciencias y Letras), Magisterio, Comercio, Oposiciones. Bazón este periódico.

**POR OTRAS CAUSAS**

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las personas siguientes: Loterio Vega Medina, de cuarenta y dos años, obrero; de una contusión, con hematoma, en el pie derecho, producida a consecuencia de un accidente del trabajo.

Eleuterio Vivanco Iderque, de veinticuatro años; de fuerte contusión en el dedo pequeño del pie izquierdo.

Carlos Sánchez Quintana, de trece años; de una herida incisa en la mano derecha.

Tomás Ruiz Quirós, de veintisiete años; de una fuerte contusión en la cadera izquierda a consecuencia de una caída en la vía pública.

Vicente del Solar Romero, de dieciséis años; de la fractura de la clavícula derecha.

César Leal Ruiz, de diecinueve años; de una herida incisa en la mano derecha; y

María Menéndez García, de cuarenta y ocho años; de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

**POR HERIDAS GRAVES**

Por el sargento Albo y cabo Lombana, de la Guardia civil, ha sido detenido la noche última en la calle de San Pedro, de esta capital, el sujeto Alberto Gil González, de treinta y tres años de edad, soltero, sin oficio, natural de Logroño, como autor de heridas graves, producidas por arma blanca, a un vecino de San Vi-

cente de la Barquera, hecho ocurrido en dicha villa el día 7 del actual; y por las señas que poseían dichos guardias, lo detuvieron e ingresaron en la cárcel de esta capital, a disposición del Juzgado de instrucción de mentada villa, que lo tiene reclamado.

**R. Presmanes Dentista**

Puente, núm. 1 duplicado, principal  
REANUDA SU CONSULTA

**POR VIAJAR GRATIS**

En la techumbre de uno de los vagones del tren correo de Madrid venían ayer, al parecer, dos limpiabotas, que, como es natural, viajaban de completo incógnito.

Cerca de pequeña velocidad, frente a la carretera de la Reyerta, uno de los jóvenes tropezó con un alambre del tendido aéreo, cayendo a tierra herido de importancia.

Su compañero se arrojó también, resultando, según nos dicen, con un brazo fracturado.

Personal del depósito de máquinas y talleres del Norte recogieron a los heridos, trasladándolos a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedaron en asistencia.

**EN POCAS LINEAS**

¡Qué bonita es la Avenida de la Reina Victoria!

¡Y qué feos aquellos solares llenos de piedras y en un abandono total!!

**Las mejores escopetas de Caza y Tiro  
de Pichón: "GRAN IBÉRICO"**

COMPANIA IBEROAMERICANA DE ARMAS, S. L. (C. I. D. A.)  
EIBAR (España).

¡Cazadores! la temporada está próxima! Solicita inmediatamente el catálogo, que remitimos a vuelta de correo. Ventas al contado y a plazos. Buscamos buenos representantes en todas las poblaciones de España.

**Información marítima.**

**De mañana a pasado es esperada la división de la escuadra española**

**EL «MEXIQUE»**

Mañana, a las siete, y procedente de los puertos de Habana y Veracruz, entrará en el nuestro el magnífico trasatlántico francés «Mexique».

Atracará a los muelles 1 y 2 de la zona marítima, donde desembarcará abundante pasaje, correspondencia y carga general.

Tres horas después zarpará con dirección a Plymouth.

**TRAFICO DEL PUERTO**

Buques entrados:  
«Bazán», de Bilbao, con carga general.

«Sama», de Gijón, con carbón.

«Aller», de Zamaya, con cemento.

«Cabo Huertas», de Barcelona, con carga general.

«Vicente Nespral», de Gijón, con carbón.

«Paco García», de Gijón, con carga general.

«Araitz-Mendi», de Gijón, con id.

Despachados:

«Cabo Huertas», para Bilbao, con carga general.

«Bazán», para Bilbao, con id.

«Sama», para Gijón, en lastre.

«Gijón», para Ribadeo, con carga general.

«Morna», para Blaye, en lastre.

«Vicente Nespral», para Gijón, en lastre.

«César», para Avilés, con carga general.

«Angeles», para Bilbao, con id.

«Rosita», para Navia, con id.

«Paco García», para Bilbao, con id.

«Aller», para Requejada, en lastre.

«Araitz-Mendi», para Bilbao, con carga general.

«Río Miño», para Gijón, con id.

**MAREAS PARA**

Pleamares: 7,10 m. y 7,31 t.  
Bajamares: 1,12 m. y 1,33 t.  
Coeficientes: 59 m. y 56 t.

**Vino Cacho**

Iodo-tánico fosfatado. Tónico constituyente. Cura la anemia, el profulismo, debilidad general, macia y laboratorio CACHO, Teiava.

**EL TIEMPO**

Parte del Semáforo:  
«Barómetro, 756. Termómetro, Viento Este flojo. Marejadilla del oeste. Cielo despejado. Horizontales, ros.»

Del Observatorio Central:  
«En las Islas Británicas existe borrasca que afectará a nuestras costas en el Cantábrico.»

**Pedid EL CHIRO jabón EL CHIRO**

**LA DIVISION DE LA ESCUADRA ESPAÑOLA**

Del viernes al sábado de la semana en curso se espera en nuestras costas la división de la escuadra española que se propone tomar parte en anunciadas maniobras navales del litoral.

Forman parte de dicha división «Príncipe Alfonso», el «Almirante Vera», el «Miguel de Cervantes», «Méndez Núñez» y el «Blas de Lezo».

**José F. Cotero**

Oculista. Garganta, nariz y oídos.  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Alameda 1.ª (Casa del Gran Comercio)

**SITUACION DE LOS VAPORES DE ESTA MATRICULA**

Compañía Santanderina:  
«Peña Labra», en Santander.  
«Peña Rocías», en Middlesbrough.  
Vapores de Luis Llaño:  
«José», en Tyne.  
«Esles», en viaje de Huelva a Alicante.  
«Cantabria», en Tyne Dock.  
Vapores de Francisco García:  
«Francisco García», salido de julio de Vigo para Embudo.  
«Magdalena R. de García», el 10 de julio a Sunderland. Carga para Bayona.  
«Rita García», llegó el 15 de julio a Middlesbrough.

**ACUMULADORES WILLAR**

Estación servicio Delco Remy y ISAAC SANTIAGO  
RIBERA (ANTIGUO ATENEA) Santander.  
Representante en Torrelavega ABEL BOLADO

**Hotel Cantábrico**

RESTAURANT  
Servicio moderno para bodas, banquetes, dentro y fuera de Santander.  
Hernán Cortés, 9; Teléfono 1-11

INDISPENSABLE EN TODO HOGAR  
PARA ADULTOS Y ANCIANOS  
**PURGANTE YER**  
ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS  
Precio 40 centimos  
DE SABOR DELICIOSO SUAVE E INOFENSIVO

**Préstamos Hipotecarios**

Hasta 50 años, interés 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas. Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Rás, 5. — Teléfono 16-06. — AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA  
Reserva absoluta y rápida tramitación.

**VICHY CATALAN**

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA  
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18. entlo.—BARCELONA.

# TINTORERIA DE PARIS

**EMILE MARTINAU**  
Diploma de honor en el Concurso Internacional de Toulouse 1914.  
Especialidad en tintes y limpieza sobre seda. Lutos y limpiezas en el día.  
San Martín, 40 - Santa Clara, 14 - Teléfono 34-10

## Bolsas y Mercados

DE MADRID	DIA 15	DIA 16
Interior, serie F	72 90	73 10
» E	72 90	73 10
» D	72 90	73 10
» C	73 20	73 10
» B	73 20	73 10
» A	73 20	73 10
» G y H	72 50	72 50
Amortizable 1925, 3 %	72 00	71 90
» 4 %	87 50	87 50
» 4.50 %	91 75	91 70
Amortizable, 1920, F	92 20	00 00
» E	92 20	92 25
» D	92 20	00 00
» C	92 50	92 75
» B	00 00	92 75
» A	92 50	92 75
» 1917	88 80	89 25
» 1926 5 %		
libre...	101 20	101 20
» 1927 (c. i.)	87 50	87 50
» 1927 (s. i.)	101 50	101 50
» 1929	101 25	101 25
<b>Cédulas</b>		
B. Hipotecario 4 por 100	93 25	93 25
» 5 %	101 25	101 45
» 6 %	112 10	112 10
Crédito Local, 6 por 100	99 00	99 00
Id. 5 y medio por 100...	91 25	91 00
Id. 5 % (Interprovinc.)	86 35	00 00
<b>Acciones</b>		
Banco de España	582 00	582 00
B. Hispano-Americano	000 00	000 00
B. Español de Crédito	434 00	000 00
Banco Central	130 00	000 00
Tabacos	223 50	221 00
Azucarera	00 00	72 25
Telefónicas	108 00	108 00
Noite	541 00	60 00
Alicante	511 00	511 00
Explosivos	10 20	10 23
Chades	000 00	658 00
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera (sin estamp.)	60 00	00 00
Alicantes, primera	000 00	000 00
Nortes, primera	00 00	00 00
Asturias, primera	00 00	71 00
Norte, 6 por 100	104 50	101 50
Asturiana de Minas	000 00	000 00
Ponferrada, 6 por 100	91 50	91 75
Cédulas Argentinas	0 00	0 00
Franco (Paris)	00 00	31 15
Libras	42 07	00 00
Dollars	8 66	0 00
Marcos	000 00	000 00
Liras	000 00	000 00
Franco suizo	000 00	000 00
Franco belga	000 00	000 00

DE BILBAO	DIA 15	DIA 16
<b>ACCIONES</b>		
Banco de Vizcaya, B, 440 pesetas.		
Banco Hispano-Americano, 244.		
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 511.		
Idem del Norte de España, 541.		
Idem de Santander a Bilbao, 610.		
Ferrocarriles Vascongados, 500.		
Electra de Viesgo, 685.		
Hidroeléctrica Española, 220,75.		
Hidroeléctrica Ibérica, 784.		
Siderúrgica, 100,50.		
Duro Felguera, 91.		
Unión Resinera Española, 35.		
Unión Española de Explosivos, 1.015, y fin, 1.019.		
<b>OBLIGACIONES</b>		
Ferrocarril Santander a Bilbao, 4 por 100, 76.		
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, 90,50.		
Aitos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libra, 100.		
<b>Calzados EL DOS DE MAYO.</b> Grandes novedades en señora y caballero. Precios económicos. Puerta la Sierra, 2.		
<b>DE SANTANDER</b>		
<b>FONDOS PUBLICOS</b>		
Deuda Interior, 4 por 100, a 72,40 por 100; pesetas 50.000.		
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 (con impuestos), a 87,80 por 100; pesetas 6.000.		
<b>ACCIONES</b>		
Nueva Montaña, a 90 por 100; pesetas 18.500.		
Banco Mercantil, a 1.040 pesetas una; acciones 10.		
<b>OBLIGACIONES</b>		
Luz y Fuerzas de Levante, 6 por 100, a 89,50 por 100; pesetas 10.000.		
Industrial Resinera del Ruth, 6 por 100, a 70 por 100; pesetas 5.000.		

BARCELONA	DIA 15	DIA 16
Interior (partida)	72 70	72 90
Amortizable, 1920, part.	92 00	92 50
» 1917	89 15	89 30
» 1926	000 00	101 05
» 1927 (c. i.)	87 50	87 70
» 1927 (s. i.)	101 60	101 60
<b>Acciones</b>		
Norte	107 80	103 40
Alicante	102 30	102 60
Andaluces	48 80	49 10
<b>Obligaciones</b>		
Nortes, primera	72 50	72 35
Idem 6 por 100	104 00	104 00
Asturias, primera	71 25	71 25
Valencianas, Norte	101 25	100 50
Alicantes, primera	69 65	69 50
Idem 6 por 100	102 75	102 75
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	56 75	57 00
Idem 6 por 100	98 00	98 00
Transatlánticas 5 1/2 1925	00 00	00 00
Surias, 7 por 100	000 00	101 50
Franco (Paris)	34 25	33 90
Libras	42 22	41 83
Dollars	207 75	205 25
Franco suizo	868 25	85 95
Franco belga	158 70	167 20
Liras	121 20	000 00
Florines	45 55	45 10

Impresos de lujo:  
EDITORIAL MONTANESA ::  
San José, 19. Teléf. 15-55.

## NEBREDA



La mejor para COSER y BORDAR  
A PLAZOS Y CONTADO  
TALLER DE REPARACION  
**R. NEBREDA**  
Pasaje Saro, 1  
TORRELAVEGA

## LA FAMILIA Y EL AHORRO

Un celoso padre de familia se preocupa de colocar sus ahorros en lugar seguro y productivo. Donde más seguridad halla, el interés que obtiene es menor. Cualquier negocio tiene riesgos no previstos.  
Sólo la compra de propiedad en aquellos lugares que están indicados a mejorar carece de riesgos y pueden obtenerse rendimientos prósperos.  
Tal sucede con los terrenos preparados recientemente a **PRADERIAS**, en la prox. Estación f. c. Orejo, 14 kms. Santander; producen interés y mejorarán notablemente de valor, como lo demuestra el hecho de que los 7.000 carros vendidos ya ofrecen por ellos bastante más que costaron. Quedan por vender 2.000 carros.  
Solicite detalles y precios a  
D. JOSE ICIGAR, en SCLARES, y a la S. A. PROPIEDADES URBANAS, P. Elíptica. — BILBAO.

## Compagnie Generale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

RAPIDOS A CUATRO HELICES para  
**HABANA Y VERACRUZ**

**SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES**  
«Espagne», el 15 de julio (excepcionalmente).  
«Mexico», el 22 de agosto.  
PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos):  
Para Habana. Para Veracruz.  
Ptas. Cts. Ptas. Cts.  
En el «CUBA» ..... 555 25 598 50  
En los demás buques de la Compañía ..... 545 25 588 50  
**VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL HAYRE (FRANCIA Y A PLYMOUTH (INGLATERRA))**  
Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander: **SEÑORES VIAL HIJOS.**—Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58.

## Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).  
Vapor «CRISTOBAL COLON», el 21 de julio.  
» «ALFONSO XIII», el 16 de agosto.  
» «CRISTOBAL COLON», el 11 de septiembre.  
» «ALFONSO XIII», el 7 de octubre.  
» «CRISTOBAL COLON», el 2 de noviembre.  
» «ALFONSO XIII», el 28 de noviembre.  
» «CRISTOBAL COLON», el 24 de diciembre.  
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
PARA HABANA: pesetas 535, mas 20-25 de impuestos; total, 555-50.  
PARA VERACRUZ: pesetas 580, mas 13,50 de impuestos; total, 593-50.  
**LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**  
El día 5 de AGOSTO saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.  
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 583,50.  
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.** Paseo de Pereda, 32.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Una madre previsoramente tiene siempre a mano un frasco de **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

El regenerador más activo contra **INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO**

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel

**—: CALZADOS BONITOS Y BARATOS —:**  
 Modelos distintos a los de todo el mundo - Son creaciones especiales de gran gusto y presentación; pieles preciosas; precios más baratos que nadie - Distinción y gusto  
**«La Elegante» - Quintana** **Compañía, 4 (frente a la Iglesia)**



**Mala Real Inglesa**

Línea de Buenos Aires  
 Para PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
 Saldrá de SANTANDER el día 20 de julio de 1930 el vapor correo inglés

**ARLANZA**

Admite pasajeros de Primera y Segunda clase.  
 Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9. HIJOS DE BASTERRECHEA. TELEFONO NUMERO 3441



**Compañía del Pacífico**

Línea de Buenos Aires  
 Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.  
 Saldrá de SANTANDER el día 21 de septiembre 1930 el vapor inglés

**ORBITA**

Admite pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase.  
**PRECIO EN TERCERA CLASE**  
 Para BUENOS AIRES ..... 593,50 pesetas.  
 En camarote ..... 35 ptas. más.  
 Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9. HIJOS DE BASTERRECHEA. TELEFONO NUMERO 3441



Vapores Correos Españoles  
**Compañía Trasatlántica**

**SERVICIOS REGULARES**

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.  
 Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, 14 expediciones al año.  
 Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, 14 expediciones al año.  
 Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, 14 expediciones al año.  
 Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, 12 expediciones al año.  
**SERVICIO TIPO GRAN HOTEL. — T. S. H. — RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, etc., etc.**

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, 36.



**Compañía del Pacífico**  
**LINEA DE CUBA**

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.  
 El vapor «ORBITA», 3 de agosto de 1930.  
 El » «OROYA», 17 de agosto de 1930.  
 El » «ORCOMA», 31 de agosto de 1930.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga.  
**PRECIOS EN TERCERA CLASE:**  
 Para HABANA: Ptas. 555,25 (incluidos los impuestos).  
 Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, núm. 9. Teléfono 3441  
 Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

**Publicidad ECONOMICA A CINCO CENTIMOS CADA PALABRA**  
**CLASIFICADA POR SECCIONES**

**Ventas**

**BASCULAS Y BALANZAS.**  
 —Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

**EN EL COMERCIO «La Mar»**, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

**SI NECESITA** usted encargar impresos, recuerde los talleres de EDITORIAL MONTANESA, S. A., calle de San José, número 19.

**SE VENDE** finca en Adarzo en buenas condiciones, 57 carros, casa habitación muy amplia, agua corriente, baño, garaje y capilla independientes. Informarán Joyería Presmanes, S. Francisco, 18.

**RADIO:** Oportunidad única sólo hasta el domingo, por embarcar aparato cuatro lámparas famosa marca «Montaña», cincuenta estaciones, potente altavoz, completo, toda prueba, 325 pesetas. Informa Administración.

**NEUMATICOS** para Citroen, consultad precios en la Agencia, Muelle, 26. Garaje Vallina.

**VENDO** casa 60.000 pesetas, rentando 423 mensuales; piso, 20.000 pesetas; otro 11.000 y casa y tienda en Liaño, 11.500. Tratar, Burgos, 22, Agencia.

**CALIDET 6 HP.**, estado seminuevo, gran presentación, precio razonable. Garaje Mundial. Teléfono 80. Torrelavega.

**ESSEX**, torpedo, cinco plazas. 2.250 pesetas. Rosengart 7 HP., cerrado. 2.750 pesetas. Garaje Vallina.

**CASA PACO.** Gran variación crespones lisos y estampados, paños verano, géneros de playa. Compañía, 11

**CAJA CAUDALES** mural, refractaria fuego, seminueva. se vende. Puede tratarse esta Administración.

**Alquileres**

**VERANEO.** Alquiler piso amueblado, muy económico. Informes Administración.

**FINCA**, de unos 260 carros de prado, en su mayoría cercados de pared; espaciosa cuadra para ganado, agua; buena vivienda, luz eléctrica, se arrienda.

**¡ATENCIÓN!**  
**AVICULTORES**  
 alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corta-raíces especiales para avicultores.  
 Pedid catálogo a  
**MATTHS. GRUBER**  
 Apartado 125, BILBAO

Representante: José María Barbosa. Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

**Compras**

**CITROEN**, en mal estado, se compran en la Agencia. Muelle, 26. Garaje Vallina.

**DESEO** comprar una pareja de ruedas ligeras y un eje,

para carro de mano. Ofertas por escrito a Luis. VOZ DE CANTABRIA.

**Empleos**

**SE OFRECE** joven para almacenero, mozo o cosa análoga. Informes Administración.

**JOVEN** italiana, hablando español y alemán, se ofrece oficina, acompañar o clases. Informes, corresponsal VOZ CANTABRIA, Renedo.

**SE OFRECE** herrador forjador, competente en su oficio. Informarán esta Administración.

**Enseñanza**

**BACHILLERATO** Elemental y Universitario de Ciencias, lecciones por Licencia do en Ciencias. Hernán Cortés 5, tercero.

**COMERCIO** práctico, enseñanza pocos meses. Inglés. Francés. Aritmética. Cálculo mercantiles. Mecanografía. Caligrafía. Preparación exámenes septiembre. Precios módicos. Blanca, 15, 3.ª

**Pérdidas**

**PERDIDA**, desde Santander a Ramales, faro de automóvil. Gratificará su propietario, don Juan José Pardo Ramales.

**Profesoras en partos**

**AURORA G. VALBUENA.** Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. Puente, 2, tercero.

**BENITA GUTIERREZ.** Profesora en partos. Muriedas Casas del Juzgado.

**Varios**

**TODO** el que desee comprar o vender tiendas, chalets, casas, pisos, caseríos, dirigirse Burgos, 22, Agencia. Se ofrece dependienta.

**EDITORIAL MONTANESA** S. A., no solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 19.

### Cafés «EL GLOBO»



Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envíos a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez  
Muelles de Maliaño Apartado n.º 132  
SANTANDER



Ha obtenido GRAN PREMIO en la Exposición Internacional de Barcelona 1929.

#### Aviso al público

CASA MARTINEZ  
Muebles nuevos  
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.  
JUAN DE HERRERA,

#### MORAS

ALLERES ELEC. MECANICOS  
Especialidad en motores Diesel y turbinas hidráulicas.  
San Fernando, 42.—Santander.

#### Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant de JULIAN GUTIERREZ.  
Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por cubiertos. Helados variados.  
Especialidades: «Copa Royalty» y «Ponche Waleska».  
American Bar. Salón de té.  
PIATO DEL DIA:  
Osso Bucco Napolitana.



#### Gramófonos - Bicycletas - Motocicletas

Discos de la CORAL DE TORRE LAVEGA - Bicycletas «Ruiz» «Diamant», «Lapize», «Favor» - Motos «Motosacoche», «Indian», «Armor»  
Artículos de Sport - Taller de reparaciones

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

#### CLAUDIO Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS ENCARGOS  
Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 2 pesetas  
Seis postales, bien hechas... 4  
Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde... 10  
Superiores oleografías, gran novedad, desde... 25  
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2. (Palacio del Club de Regatas)  
SANTANDER

# Confecciones "MURALLA"

Se distinguen por su corte elegante, esmerada confección y positivos resultados  
TRAJES, GABANES, TRINCHERAS, AMERICANAS y PANTALONES TENNIS para verano,  
de todas clases, tamaños y precios

La casa más surtida del Norte de España en confecciones para caballero y niño

## SECCION de SASTRERIA a MEDIDA con GARANTIA de CORTE y CONFECCION

Espléndidas colecciones en CAMISERIA y CORBATERIA Coloridos de novedad en MEDIAS, CALCETINES y demás géneros de punto - GUARDAPOLVOS, BUZOS, BOINAS, GORRAS, BUFANDAS, TIRANTES, LIGAS, PANUELOS y otros varios artículos a precios muy económicos - SABANAS, COLCHAS y TOALLAS de FELPA, casi regaladas, precios increíbles. - CORTES de TRAJES para caballero, muy baratos y en calidades finas y de novedad



# Almacenes "LA BATALLA"

Precio fijo marcado

MANUEL J. GUTIERREZ

Atarazanas, 4 y 6

UNA ESCULTURA-MONUMENTO

## El Cristo del Otero, por Victorio Macho

Vieja amistad—todo lo viejo que permite una vida que anduvo la mitad del camino—nos une al dueño de este bello hotel del paseo de Rosales, a cuya puerta llamamos: Victorio Macho. ¡Cuántos recuerdos evoca en nosotros este nombre y esta amistad! Una amistad fundamentada en mutua estimación, y en la que siempre hubo una crecida dosis de admiración por nuestra parte.

Un salón suntuoso, envuelto en penumbra, da paso al taller donde varios muchachos trabajan en el vaciado de grandes bloques de cemento, subidos en andamios de varios metros de altura. Aquí se está fraguando la estatua-monumento de Cristo Rey, que ha de alzarse en el Otero de Palencia.

De ella hemos venido a hablar, y cambiados unos apretones de manos con Victorio, pasamos a su estudio, separado del taller por el salón que nos franqueó la entrada. El estudio no está preparado para modelar en el barro las obras; es un salón artísticamente decorado, con una gran chimenea de campana, ante la que ha de ser grato acomodarse en las veladas de invierno; con rincones propicios a la meditación. En mesas de puro renacimiento español, ricos pergaminos miniados, y, al lado, los más modernos libros de alta especulación literaria.

Es un estudio preparado para forjar las ideas, que han de materializarse más tarde en el taller, en sucesivas metamorfosis—pensamiento, barro, yeso—para concretarse en la noble materia eterna—bronce, piedra, mármol—como en este caso del Cristo del Otero, en el cemento, la piedra fraguada en el laboratorio de los hombres, en ciclos abreviados de minutos o de días, mientras la Naturaleza, en proceso de siglos—fuego, agua, enfriamiento, cristalización—, formó el mármol y el granito.

La nueva materia plantea al artista problemas nuevos.

Victorio Macho nos habla, con cálido entusiasmo, de su obra. La imagen-monumento de Cristo Rey ha de alzarse en un otero de Palencia, asentando sus pies sobre la tierra misma. El primer problema que se le presentaba al escultor era formidable: enfrentarse con la Naturaleza.

—Para ello—nos dice Victorio—definí el tema fundamental, la vertical, que en símbolo supone espiritualidad porque es columna y torre mística y llama que se eleva y plegaría entre la tierra y el cielo.

Y razonando después el sentido hierático de la monumental imagen, agrega:

—Una figura de veinte metros no puede ser un simulacro de lo humano con su anatomía mejor o peor lograda, pues si hiciéramos una copia fiel de un hombre o superhombre en tamaño de veinte metros resultaría monstruoso. Sólo la representación de Dios estará en relativa armonía con tan enormes dimensiones, y a Dios no se le puede confundir con la insignificancia del sér mortal de carne y hueso, porque algo maravilloso e indefinible ha de diferenciarle de nosotros.

Ahora bien; en esa estatua colosal tratamos de representar a Cristo Rey, a Jesús, a Jesucristo, al Redentor, al Corazón de Jesús, que con todos estos nombres y más se le conoce y distingue, ya que es «Todo y Uno».

¿Cómo podremos, pues, representarlo?

¿Cómo dar a la imagen una seriedad sobrenatural ajena a los hombres? Y, sobre todo, ¿cómo hacer para llegar a los demás, aun suponiendo que en el fondo de mi alma de escultor haya sentido—siquiera por un momento—la silueta que resuma plás-

ticamente el símbolo del Hijo de Dios?

He aquí la gran dificultad que había de pesar sobre un artista lleno de limitaciones.

Realicé varios bocetos—el ilustre arquitecto diocesano don Jerónimo Arroyo fué constante testigo—, en ellos busqué los movimientos posibles en los brazos de la imagen del Redentor, al propio tiempo que concedía

suma importancia a las grandes masas para mayor sencillez y firmeza constructiva, pues tanto en un principio—cuando la cabeza, brazos y pies de la estatua fueron pensados en bronce—, cuyas extremidades habían de injertarse a un armazón de cemento armado revestido de mosaico, como ahora—cuando se ha utilizado en vez del bronce la tierra—, veo la precisión de atender a esta teoría, de la

cual el señor Arroyo, mi digno colaborador, es quien mejor sabrá orientaciones, dado que yo soy más que escultor, con algunos conocimientos elementales de arquitectura.

Es indudable que en el primer boceto, los brazos inclinados hacia abajo suponían enorme y constante fueran realizados en bronce o en cemento.

Pero lo peor de esta actitud era la confusión de líneas de la imagen, pues contemplada la imagen de cerca casi desaparecerían los brazos, se contemplaba escorzada, resultando cortos, inexpressivos e innobles.

Importantísimo problema de perspectiva, como todos sabemos, en arquitectura, en escultura y en pintura inclusive. Por mi empeño y necesidad de resolverlo llegué a la conclusión de que la imagen había de tener queríamos evitar los errores de perspectiva—un solo punto de vista, frente y a gran distancia, nunca de la base del otero...

También coloqué una de las líneas de la imagen sobre el corazón, y me di cuenta que si en las egiptas de la corriente tiene expresión de dolor en cambio en nuestro «Divino Cristo» resultaba confuso y daba mancha a la silueta, tanto que a distancia parecía como si tuviera el brazo extendido... Probé a dejar uno de los brazos como estaba en mi último boceto y el otro lo elevé en actitud de bendecir, y se produjo una desarmónica compositiva que era precisamente lo que más me interesaba resolver, que la figura por mí concebida esencialmente como «Torre Mística» o «Torre del Señor» en su sentido profundo, propósito que, en resumen, creo haber conseguido.

Finalmente busqué un hierático en los brazos que diera alma a la obra al propio tiempo que mantuviera elocuencia de las líneas generales. Entonces, sólo entonces, definió el concepto—con algo sereno y hondo—entonces logré encontrarme con una conmovedora expresión que al mirar al bendecir, expresión penetrante de divinidad, dulcemente meditativa de Jesús en el momento anterior—samente—de conceder la absolución a la ciudad amada.

—¿El proyecto en yeso fué el definitivo, verdad?—preguntamos.

—Sí; pero en parte fué mía la forma de exponerlo, en el otero y no en alto como ha de exponerse en el otero donde quedará ampliado.

—Además, el yeso es tan poco duradero!

También fué muy censurada la gizez de los pliegues geométricos de la túnica. Lo hice pensando que a la gran distancia habrían de verse—por milagro de luz y perspectiva—en pliegues nobles y bien dados.

Creo firmemente que al escultor serán posibles aún nuevas soluciones si se aparta de la realidad para signar su creación a la arquitectura.

Pedimos a Victorio, aparte de la preocupación artística, algunos detalles informativos.

La estatua será hueca y tendrá una especie de torre en cuyo interior irá una escalera de caracol que permitirá el acceso hasta la cabeza del Cristo, cuyos iris serán formados por dos aberturas como ventanas abiertas al cielo que podrá ser contemplado desde perspectiva hasta ahora inédita.

Un silencio en la charla, un momento nos lleva al paisaje donde ha de alzarse el Cristo del Otero, donde ha de alzarse el Cristo del Otero, donde ha de alzarse el Cristo del Otero, que señalase la ruta del cielo.

Madrid. Alberto ESPINOSA

